

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1973. március 19.

bb 1. nagy érdeklődés mellett zajlanak a tanácstagi jelölőgyűlések budapesten

don gy mm cs cz

1973. március 19. hétfő

a múlt hét végén félidőhöz érkeztek a tanácstagi jelölőgyűlések: március 12-17 között a budapesti választókerületek 60 százalékban már lezajlottak a jelölések. a gyorsstatistikák-tájékoztatották az mti munkatársát az illetékesek- egyértelműen arra utalnak, hogy a választásokat előkészítő eseménysorozat iránt nagy az érdeklődés. az eddig megtartott csaknem 1.200 összejövetelen összesen több mint 90 ezer választó polgár vett részt.

különösen látogatottak voltak a rákospalotán eddig lezajlott jelölőgyűlések: a részvételi átlag meghaladta a 110-et. a legutóbbi választásokat megelőző jelölőgyűléseken a belvárosban a szavazásra jogosultak 10 százaléka jelent meg a lakóterületi tanácskozásokon- most az eddigi arány megközelíti a 15 százalékot. számszerűleg: az elmúlt héten tartott 47 jelölőgyűlésen mintegy 4 ezren vettek részt, s közülük sokan fejtették ki véleményüket- nemcsak a jelölt személyét, hanem a helybelieket érdeklő és érintő - várospolitikai kérdésekről is. a xi. kerületben a fiatalabb korosztályok is szép számmal képviseltették magukat a tanácstag személyét eldöntő megbeszéléseken: a megjelenteknek körülbelül egynegyede 30 éven aluli választópolgár volt.

/ folyt. köv. /

Wor

bb 1. / nagy érdeklődés....1. folyt/- cs

a jelöltek kor szerinti megoszlása az „első félideben”, változatos képet mutat. az újjáalakuló tanácsokban előreláthatólag a szavazásra jogosultak minden korosztálya képviselést kap. a leköszönt tanács tagok eredményes társadalmi munkáját dicséri, hogy többségük neve ismét ott szerepel a jelölőlistán. csepelen például - ahol már csak 38 jelölőgyűlés van hátra - a választópolgárok szinte minden körzetben a várospolitikai kérdésekben nagy gyakorlattal rendelkező közéleti embereket tisztelték meg bizalmukkal. a xii. kerületben, ahol a múlt héten kerekén 40 jelölőgyűlést tartottak, szintén zömmel a régi tanács tagok neve került fel a listára. az 1. kerületben 30 választókerületből 23-ban az előző ciklusban tevékenykedett tanács tagokat jelölték. a xi. kerületben - a 126-os választókerületben - a jelölőgyűlés részvevői ismét a 73 éves karsai elemérre szavaztak, mert magas kora ellenére fiatalokat megszágyonító aktivitással képviseli választói érdekeit.

az idősebb nemzedék képviselői mellett azonban fokozott szerephez jutnak a fiatalok is, elsősorban azokban a választókerületekben, amelyekben betegség, elköltözés, lemondás és egyéb okok miatt vált gazdátlaná a választókerület. pesterzsébeten például a 11-es, a 20-as, a 41-es, a 43-as, a 83-as és a 91-es választókerület jelöltje egyaránt „huszonéves,,. ugyancsak a fiatalok „előretörése,, várható az újonnan kialakított tanács tagi választókerületekben. a xv. kerületben az elmúlt években több mint 7 ezer új otthon került tető alá, s ma már újjalépta dolgozóinak száma meghaladja a 30 ezret. itt, összesen 11 új választókerület került fel a választási térképre. szintén új választókerülettel gyarapodott a xi. kerület az örmezőn emelt új negyeddal és a csorbai uti ifjúsági teleppel. az ideköltözött családok/ többségükben fiatal házaspárok/ „kisz- körzetében „kettős jelölés volt. így a szavazólapon balyi gábor szerelőlakatos és csongrádi lajosné betanított munkás neve szerepel majd. kettőjük együttes életkora 51 év.
/ folyt. köv./

-2-

bb. 1. / nagy érdeklődés2. folyt/-cs

budapest egyik legnépesebb városrészében, angyalföldön március 26-ig összesen 146 tanács tagot jelölnek. eddig 84 választókerületben döntöttek a jelöltek személyéről, s a leendő tanács tagok között jelentős arányban kapnak képviselést az angyalföldi lányok és asszonyok. a megüresedett tanács tagi helyekre egyébként - elsősorban a gyárnegyedekben nagy számban jelölnek kétkézi munkásokat, fizikai dolgozókat. a xi. kerületben eddig lezajlott jelölőgyűléseken a bizalmat kapott 18 új jelölt közül 7 a helyi vállalatok, üzemek fizikai munkása.

a sikeres első félide után mozgalmasnak ígérkezik a jelölőgyűlések második szakasza is. a hét végéig ugyanis további, mintegy ezer választókerületben vitatják meg a körzetek lakói, hogy kit vagy kiket tartanak a legalkalmasabbnak érdekeik képviselésére./ mt1/

.-.-

bb 2. magyarországi a népligetben

1 don hi cs cz

1973. március 19.

pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a népligetben megépítik a megyék kertjét. a könyves kálmán körút és a vajda péter utca által határolt, mintegy 25 ezer négyzetméternyi alapterületű részen most a fővárosi kertészeti vállalat emberei dolgoznak. rendezik a terepet s építik a víz-és a csatornahálózatot. a megyék kertjét érdekesen alakítják ki: a park kicsinyben ábrázolja az országot. ez annyit jelent, hogy a pihenőterület domborzati kialakítása hasonlít az ország földrajzi fekvéséhez. eszerint pest megye, az alföldi megyék - szolnok, csongrád, békés, szabolcs-szatmár - a park közepén lévő sík területen, a hegyvidéki tájak - mint heves, nógrád, borsod - abauj-zemplén - a park dombos részén kapnak helyet.
/ folyt. köv./

-3-

bb 2. / magyarország ...1. folyt/-cs

a centenáriumi park érdekessége lesz, hogy minden megye a maga jellegzetes, sajátos növény- és kőanyagával díszíti budapest kertjét. a szolnokiak például mezőturi téglával rakják ki a liget sétat- utjait. nógrád megyéből öt méter átmérőjű üvegmedence érkezik, - ezen kívül még öt vízmedencét helyeznek el a megyék kertjében-, a pécsiek zsolnay diszkuttal díszítik parkjukat./ mti/

..-

bb 3. fény és hangjáték a vajdahunyad váránál

1 kg gk ie cs cz

1973. március 19.

szerződést kötött az országos idegenforgalmi tanács és a budapesti szabadtéri színpadok igazgatósága, amelynek eredményeként idén újabb idegenforgalmi vonzerővel gazdagodik a főváros: fény és hangjátékot mutatnak majd be a vajdahunyadváránál. mivel budapesten viszonylag kevés a nyári kulturális program, az országos idegenforgalmi tanács évek óta fáradozik a fény és hangjáték sajátos műfajának meghonosításán. a fény és hangjáték franciaországból ered, s körülbelül huszéves múltra tekinthet vissza. a loire környéki kastélyok romantikáját használták fel, hogy zenével, színes fényekkel történelmi eseményeket idézzenek vagy mesejátékot adjanak elő. a hallgatóság sok helyen sétával kötheti össze a műélveztet, mert nincsenek ülőhelyek a nézőtéren.

az első magyarországi fény és hangjátékkal bartók a kékszakállu herceg vára című operáját mutatják be. a választás azért esett erre a műre mert ezt sok külföldi is jól ismerik, fordítani sem szükséges.

a 400 személyes nézőtér tervei már elkészültek, a vajdahunyad várával szemben úgy hogy harmonikusan beleilleszkedjék a városliget környezetébe. a különleges módon megvilágított vár, a környező fák, a víz és a kőhid szolgál színpadként, itt játszódik - élő szereplők nélkül - a történet. a forgatókönyvet programozó gépbe táplálják, hogy a zene, a hang és a fényeffektusok harmóniája egységes legyen.

a nézőtér építése és a technikai berendezés szerelése hamarosan megkezdődik, s a nyár végén már a próbák is megkezdődhetnek. ha a munkálatok jó ütemben haladnak, lehetséges, hogy már idén a nagyközönség is élvezheti a hatvan perces különleges előadást./ mti/

alaki-^{ki}
-4-)

bb 4. több mint 250 ezer nevezés az mhsz ,, egy évszázad pesten és budán ,, vetélkedő- sorozatára

1 vt mm hi cs la

1973. március 19.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége - a különböző társadalmi szervezetekkel közösen- a főváros centenáriuma és a honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója tiszteletére ,, egy évszázad pesten és budán ,, vetélkedő- sorozatot hirdetett. a fővárosi fiatalok közül több mint 250 ezren jelentkeztek a vetélkedőre: általános és közpiskolai tanulók, szakmunkásképzők diákjai, üzemi, intézményei, mhsz klubok valamint kisz- szervezetek tagjai. részt vesznek a katonai főiskolák hallgatói és bekapcsolódtak a budapest nevét viselő szovjet katonai alakulat komszomolistái is. az öt szakaszból álló vetélkedő célja, hogy gazdagítsa a fiatalok ismereteit a főváros történetéről, honvédelmi haladó hagyományainkról, egyben lehetőséget nyújt arra, hogy még jobban megismerjék a főváros eddigi eredményeit és jövőjét. az egyes fordulókön elméleti és gyakorlati felkészültségből mérik össze tudásukat a versenyzők.

eddig az egyéni játékokat, továbbá a helyi üzemi, illetve iskolai döntőket bonyolították le. az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125., valamint a tanácsköztársaság kikiáltásának 54. évfordulójához kapcsolódnak a kerületi döntők. ezeknek a győztes csapatai vesznek részt a felszabadulás 28. évfordulója alkalmából rendezendő területi, majd az ott legjobbjait eredményt elérik a budapesti döntőn. az utóbbi időpontja május 9- e, a győzelem napja. a budapesti döntő nyertesei külföldi társasutazásra mennek./mti/

..-

bb 5. előtérben a szocialista irodalom- a rádió világirodalmi osztályának idei terveiről

1 nn gk hi cs cz

1973. március 19.

a rádió világirodalmi osztályának terveit úgy állították össze az idén, hogy a sokmilliós hallgatóság az eddigieknél sűrűbben találkozzék a szocialista irodalom remekműveivel. mint bottlik sándor, az osztály főszerkesztője elmondotta az mti tudóstojának, március 30- tól új sorozatot indítanak ,, dunának, oltnak egy a hangja ,, címmel. kéthavonta jelentkeznek majd 80 perces adásokkal, s egy-egy összeállításban sorra veszik az egyes európai szocialista országok mai és klasszikus irodalmát.
/folyt. köv./

-5-

de

bb 5. / előtérben a szocialista ... 1/. folyt/cs

etsőnek ágh istván bolgár tájakra kalauzot bennünk fölleleveníve uti, irodalmi élményeit majd a mikrofon segítségével Lengyel-országba látogathatunk. a soron következő rész pedig románát választotta szinteróul. április elején indul,, kiáltunk emberibb világot,, címmel az a másik, egyórás epizódokból álló sorozat, amely életrajzi játék, illetve montázs révén állítja az érdeklődők elé a szocialista költészet nagy egyéniségeit. a sor majakovszkijjal kezdődik, s 12 héten át módunk lesz bepillantást nyerni olyan, ma már halhatatlan lírikusok világába, mint blok, aragon, euluard, neruda, brecht, lorca, hikmet, vapcarov, nicolas guillén és józsef attila.

„ a világirodalom remekei,, című sorozat április végén nagyszabású vállalkozással hívja fel magára a figyelmet. ekkor hangzik el lakatos istván fordításában és adaptációjában vergilius „ aeneis,, című hőskölteménye. a hatrészes feldolgozás egy évig készült, a fordítás pedig több mint két évtizedig. a rendező, vadász gyula, a világjáró római mitológiai hőst kozák andrással játsszatja. partnerei ronyecz mária /juno/ bessenyei ferenc /jupiter/, béres ilona /vénuusz/, moór mariann /dido/, mádi szabó gábor /laokoon/. a zeneszerző, kocvár istván, művét a magyar rádió és televízió zenekara szólaltatja meg sebestyén andrás vezényletével., az élete regény volt,, című sorozat, amelyben kiváló művészek sorsa elevenedik meg, antoine de -saint -exupéry után travent, lev tolsztojt, joseph conradot, ernst hemingwayt mutatja be a hallgatóknak.

itt és petrov máig is élő,, tizenkét szék,, című regényéből pós sándor készített 12, egyenként 30 perces, folytatásos produkciót major tamás és márkus lászló főszereplésével. hasonló nagy igényű vállalkozás lesz az a sorozat is, amely balzac,, emberi színjáték,,-ából készült eugene rastignac címmel. a 12, negyvenöt perces részből álló hangjáték a kiváló iró olyan műveiből született, mint az,, elvesztett illúziók,, a nucingen-ház, és mások. ősszel rendezi meg a rádió a szovjet költészet heteit,, ének világosságért,, címmel, amelyben a mai és a klasszikus szovjet líra legjobbjai kapnak szót.
/ folyt. köv./

-6-

bb 5./ előtérben a szocialista2./folyt-cs

a rádiós adaptációk tervei között ott szerepel még borisz vasziljev,, ilja hajója,, és hemingway,, a tengeren,, című művének hangjátékváltozata. hangjáték készül négy részben victor hugo,, 1793,, , lev tolsztoj,, feltámadás,, , dosztojevszkij,, scsepanszkovo falu és lakosai,, című regénye nyomán. az,, arcképvázlat,, című sorozatban iszaak bábellet, nezvállal és manzonival foglalkoznak irodalmárok. a,, kilátó,, áprilisi műsora a nemzetközi költői konferenciára hozzánk látogató tollforgatókat invitálja majd a mikrofon elé, illetve összegezi a tanácskozás tanulságait./ mti/

..-

bb 6.korszerüsitik az utakat a balaton és a bakony vidékén

vid. ká cs -cz

1973 . március 19.

a balatonon és a bakony vidékén az enyhe időjárás lehetővé tette, hogy a tervezettnél korábban kezdjék meg az utak korszerüsítését. a 71 - es ut szigliget és balatonederics közötti szakaszát átépítik, s megkezdtek a veszprém-alsóörs között megszüntetett vasutvonal felüljáróinak bontását is. káptalanfüreden a vasuti hid lebontása lehetővé tette, hogy a 71-es utvonalon megszüntessék a legveszélyesebb kanyart.

ugyancsak elbontották a vasuti felüljárót veszprém belterületén. itt új, egyenes szakasz építésével szüntetik meg a 8 -as számú országos főközlekedési utvonal utolsó,, halálkanyarját ,,,

a kpm. veszprémi közuti igazgatósága megbeszerte megkezdte a téli felfagyások miatti károk helyreállítását./ mti./

..-

bb 7. startra készek a dunai kishajók

1 - don hi cs -cz

1973 . március 19.

a dunán hamarosan megkezdődik a hajózási idény. a budapesti közlekedési vállalat 19 kishajója közül 14-et felújítottak, megjavítottak. ezeken most az utolsó simításokat, festést, csinosítást végzik, csinosítást végzik ^{hajó} vezetett hatósági szemlére vár, kettő pedig a balaton-füredi javítóműhelyben van. az idei szezonban egyébként husz helyen lesz állandó szolgálat.
/ folyt. köv./

-7-

bb 7./ startra készek... 1. folyt/-cs

mint simeretes, a napi ellenőrök tavaly szóvá tették, kifogásolták a hajózás forgalmi személyzetének ,, szerelését,, , szolgálati öltözékét . a vállalat most az állomások személyzetét bkv ellenőri egyenruhával látja el, a hajózók pedig nyloninget, csikos matróztrikót kapnak.

a vállalatnak gondot okoz a soroksári kompjárat közlekedtetése. a kis hajót ugyanis csak akkor indíthatják, ha elkészül a parti létesítmény átépítése. erra a munkára azonban- amely speciális szakismeretet igényel - nincs kivitelező./ mti/

--

bb 8. napirenden 137.500 iskolásjelölt orvosi vizsgálata - tanácsok a szülőknek

1 vt mm hi cs la

1973 . március 19.

országszerte befejeződött az általános iskolák új elsőosztályosainak beiratása. a következő fontos lépés a hamarosan sorra kerülő kötelező orvosi vizsgálatok megkezdése. a cél annak megállapítása; milyen a kis diákjelöltek testi , szellemi fejlettsége képesek lesznek-e megfelelni az iskolában rájuk váró követelményeknek. a fejlődésben időlegesen elmaradt, de szellemileg ép gyerkeket - szülői belegyezéssel- kisebb létszámú osztályokba irányítják, ahol csupán 12-15 gyermeket oktatnak- neveinek, s az elsős tananyagot a lehető legkedvezőbb feltételek biztosítása mellett sajátíthatják el. ilymódon- a korszerű módszerek abeható egyéni foglalkozás eredményeként - remélhető, hogy a gyermek időben pótolják fejlődésbeli elmaradásukat és tanulmányaikat később normál létszámú osztályban folytathatják tovább.

Összel az ország általános iskoláiban előreláthatólag 137.500, ezen belül budapesten 20.400 lesz az új elsősök száma. ennyi kisgyerekre terjed tehát ki a tanköteles korba lépőket érintő kötelező orvosi vizsgálat. budapesten, de néhány nagyobb városban is,- ahol a feltételek biztosítottak- egyelőre csak kísérleti jelleggel az általános orvosi vizsgálatot pszichológiai és pedagógiai vizsgálódással egészítik ki. a fővárosban azokat a gyerekeket, akiknél valamilyen fejlődésbeli rendellenességet tapasztalnak különböző szakrendelőkre irányítják . a statisztikai adatok arról tanuskodnak, hogy az iskolai ,, start ,, előtt állók körében eléggé gyakoriak a szemészeti elváltozások. a jelenlegi iskolaév előtti vizsgálatok során 17.800 gyermek közül 1.206- nál tapasztaltak kancsalságot, fénytörési hibát. / folyt. köv./

-8-

bb 8. / napirenden.... 1. folyt/-cs

illetékesek ezután is kéri a szülőket, ha az orvos fénytörési hibát állapít meg és szemüveget javasol a gyermeknek, ügyeljenek arra, hogy azt valóban használja is. ha pedig kezelésre van szüksége, a kis diákjelöltet, rendszeresen vigyék el az orvoshoz, nehogy később súlyosabb látási zavarok jelentkezzenek. a tanköteles kor előtti évekre is vonatkozik az a tanács, hogy bármilyen látási rendellenességnél a szülők haladéktalanul keressék fel gyermekükkel a szemorvost, mert csak így előzhetik meg a későbbi súlyosabb, esetleg már gyógyíthatatlan szembetegségeket./ mti/

--

bb 9. csucsforgalom az egeri pincegazdaságban

vid. ká cs -cz

1973 . március 19.

az eger- gyöngyös vidéki pincegazdaság egeri palackozó üzemében megkezdődött a tavaszi csucsforgalom. naponta mintegy százezer üveg bort szállítanak egerből az ország különböző vidékeire. a palackozógépek éjjel- nappal dolgoznak, hogy eleget tegyenek a vásárlók igényeinek. a növekvő kereslet kielégítésére mintegy 30 féle egeri bort töltenek a palackokba. bőven jut a húsvéti locsolókodóknak a híres bikavérből, az egeri leánykából, a debrői hárslevelűből, valamint a gyöngyösi traminiből csakugy, mint az utóbbi években népszerűvé vált egeri borlikőrökből.

a húsvéti ünnepekre a tervek szerint ötmillió palack kitűnő egeri bor kerül a boltokba. budapesten, valamint debrecenben és miskolcon a pincegazdaság önálló lerakata biztosítja a boltok gyors és változatos ellátását./ mti/

--

bb 10. esküvőn volt az anyós- meglopta a vő

1 bc pá hi cs- cz

1973 . március 19.

rác sándor 27 éves szállítómunkás, budapesti lakos - miután alaposan felbőjtött a gartatra , - elment az anyósához. az asszony nem tartózkodott otthon, mert esküvőn volt. rác a nála levő kulccsal kinyitotta az ajtót majd megkereste a szekrény kulcsát, ki nyitotta a szekrényt , kivett belőle 540 forintot, elemelt egy aranyláncot és egy gázöngyujtót. ezután a lakást bezárta, eltávozott, majd éjszaka a pénzt elszórakozta. / folyt. köv./

-9-

bb 10. / esküvön volt.. 1 . folyt/- cs

a központi kerületi bíróság rácz sándort figyelembe véve büntetett előéletét - két és félévi szabadságvesztésre ítélte. a döntést az ügyész tudomásul vette, abban rácz is megnyugodott, így az ítélet jogerős./ mti/

--

- 10 -

bb.11. a központi fejlesztési programnak megfelelően : idén 200 ezer tonnával nő a bauxittermelés

1/bé/pá/a/1e

1973. március 19.

ebben az évben 200 ezer tonnával több bauxitot hoznak felszínre mint tavaly. a magyar alumíniumipari tröszt vezetőinek tájékoztatása szerint ez azt jelenti, hogy lépést tartanak a központi elképzelésekkel, az alumíniumfejlesztés központi programjával. a program 1985-re 3 millió tonna bauxit kibányászását írja elő, 1 millió tonnával többet, mint amennyi 1970-ben volt. a növekvő mennyiség feldolgozásának alapja a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény. egyben ez a feltétele timföldgyártásunk és az alumínium késztermék gyártás fejlesztésének is.

a bauxitbányászat növekvő termelését korszerű technológiákkal és új bányák nyitásával biztosítják. ebben az évben is tovább emelik a gépesítés szintjét, elsősorban a cavo elnevezésű svéd önjáró rakodó-és szállítógépek alkalmazását terjesztik ki újabb járatokra. az idén hét új svéd gépet állítanak munkába és így számuk 35-re nő. ezzel a bauxitbányák mélyén a rakodás és a szállítás már 100 százalékban gépesített lesz. tovább növelik a földalatti szállítószalagok hosszát is, amely ebben az évben már meghaladja a 10 kilométert. ezek a gumiszalagok nemcsak a bauxitot hozzák felszínre, hanem alkalmasak személyszállításra is.

mindemellett a legnagyobb termelésnövekedést az új bányanyitások eredményezik. az idén már részlegesen termel három olyan új bauxitbánya, amelynek beruházásai még nem fejeződtek be. így bauxitot ad a halimba iii., a rákhegy ii. és a darvastói bánya is.

az új bányákhoz és a beruházásokhoz az eddiginél több bányászra van szükség-, a termelékenység növelése egyedül nem oldja meg a munkaerőproblémát. ebben az évben legalább 200 új bányászt kívánunk felvenni és a bányásztanulók beiskolázására is fokozott gondot fordítanak.

változatlan ütemben haladnak az előkészítő munkák, amelyek során az idén elsősorban az izamajor ii. és a deákipusztai új bányanyitásaihoz összpontosítják erőiket./mti/

--

7.35/a

10/10/15

- 11 -

bb.12. eredményes volt a központi támogatás: növekedett az öntvénytermelés, javult a gazdálkodás az öntődei vállalatnál

1/sl/gk/1e/a/-cz

1973. március 19.

az öntődei vállalat helyzetével az elmúlt években többször foglalkozott a kgm, sőt a gazdasági bizottság is, mivel a vállalatnál csökkent a termelés, romlott a termékek minősége, kedvezőtlenül alakult a gyártmánystruktúra, nőtt a termelési költség. az öntvénypiacon általában is tapasztalható feszültségek feloldására és az öntőmunkások hiányának pótlására több ösztönző intézkedés történt. 1972. január 1-én fölemelték az öntvények árát s egyben az öntők bérét is emelték, változatlan munkaidőn belül az öntők számára bevezették az ötnapos munkahetet. az öntődei vállalat beruházási hitelt is kapott, s ezzel legfőbb gondjai elhárultak.

a gazdasági bizottság a közelmúltban ismét megvizsgálta a vállalat helyzetét s megállapította, hogy a központi segítséget a vállalaton belül is hatékony intézkedések követték. a termelőkapacitások jobb kihasználására átcsoportosították a gépeket, berendezéseket, az acélöntődékben mintegy 5 százalékkal nőtt az elektromos kemencék kihasználása. a minőség javítására tett intézkedések nyomán körülbelül 8 százalékkal csökkent a selejt. felülvizsgálták fejlesztési előirányzataikat, a kevésbé fontosakat későbbre halasztották, anyagi erőiket a legfontosabb feladatokra koncentrálták. a vállalat árbevétele körülbelül 14 százalékkal nőtt, az azonos termelési értékhez viszonyított készletek 8.3 százalékkal csökkentek. az öntődei vállalat gazdálkodása tehát 1972-ben javult, és e tendencia várhatóan 1973-ban folytatódik. terveik szerint a termelés az idén 4.7, a nyereség pedig 7 százalékkal tovább nő.

a gazdasági bizottság elé terjesztett miniszteri jelentés a még megoldandó problémákra is rámutatott. különösen a vállalat soproni, szegedi és soroksári gyáregységeiben kell fokozatosan tovább növelni az új termelő kapacitások kihasználását. a pesterzsébeti, a komáromi és az újpesti öntődékben a termékek gyártási idejének csökkentése és a nehéz fizikai munka könnyítése az egyik legfontosabb feladat. további intézkedések szükségesek a minőség javítására, a többi között a radiátorok és a hengerperselyek selejtjének csökkentésére. a gazdasági bizottság is rámutatott, hogy az öntődei vállalatnál további jelentős előrehaladást kell elérni a munka-és üzemszervezés korszerűsítésében, a minőség javításában, a gyártmánystruktúra gazdaságosabb átalakításában./mti/

7.40/a

bold

- 12 -

bb.13. egymillió forinttal támogatja lakásépítő dolgozóit a komárom megyei állami építőipari vállalat

vid/ká/a/-cz

1973. március 19.

példamutató módon segíti dolgozói lakásépítkezését a komárom megyei állami építőipari vállalat. lakásépítési alapot képeztek, s ebben az évben a korábbinál jóval nagyobb összeggel, 1.2 millió forinttal támogatják azokat, akik új otthont vásárolnak, vagy építenek. a vállalati kölcsönt nem terhelik sem kamattal, sem kezelési költséggel és harmincévi visszafizetésre adják a dolgozóknak. az idén összesen harminckilencen kapnak ilyen módon kölcsönt.

az új lehetőségekkel élve az idén 26 építőmunkás vásárol több-szintes lakóházban otp értékesítésű lakást. ezeknek a dolgozóknak 16 000 forint támogatást nyújt a vállalat. ezenkívül 120 000 forint állami támogatásban, illetve szociálpolitikai kedvezményben részesülnek. a családjukat építő dolgozókat a pénzjuttatáson kívül más módon is segítik. kedvezményes áron kapnak szállítóeszközt és használt építőanyagot. a vállalat tervező részlege térítésmentesen készíti el a házak tervrajzait./mti/

-.-

bb.14. a tanácsok segítségével fejlesztik a délalföldi autójavító üzemeket

vid/ká/a/-cz

1973. március 19.

két alföldi megyénk, bács és csongrád területén rohamosan növekszik a személygépkocsik száma. együttesen már több mint tizenötezer kocsi tartanak nyilván, s számuk a következő néhány évben várhatóan megkétszereződik. a rohamosan fokozódó javítási, illetve szervizigényeket a két megyére kiterjedő hatáskörű xi. számú autójavító vállalat egymaga nem győzi ki-elégíteni, ezért üzemek bővítéséhez jelentős anyagi segítséget nyújtanak a helyi tanácsok is. a két megyei, illetve a szegedi tanács együttesen mintegy 25 millió forintot fordított az autójavító üzemek fejlesztésére. egyebek között hozzájárultak a nemrégiben avatott szentesi és makói szervizüzem építéséhez, ahol a legkorszerűbb autó-diagnosztikai műszerek és egyéb berendezések szolgálják a megbízható gépkocsijavítást. szegeden a tanács tízmillió forinttal támogatja az autószervez bővítését. ezzel mintegy a felét fedezik a javítóüzem rekonstrukciós költségének. számos gépi berendezést már felszereltek: megkezdte működését az olasz licenc alapján készült hazai gyártmányú mosóautomata./mti/

8.00/a

bold

- 13 -

bb 15. csak benedekkel érkezik a meleg

i kg/mm/ny -cz

1973. március 19.

sándor és józsef üres zsákkal érkezett, ezért a meteorológiai intézet távelőrejelző osztálya szerint benedekre hárul a feladat, hogy társai mulasztását pótolja. vasárnap az évszaknak megfelelően alakult a hőmérséklet, de hétfőn este és kedden a lehülés következtében még fagy is lehetséges. szerdától - benedek napjától - várhatóan fokozatosan felmelegszik az idő, megszűnik a fagyveszély. erre a napra esik a tavasz kezdete is.

egyébként az elmúlt 20 évben nem váltakbe a három tavaszhozóhoz fűzött jó időt váró remények, többnyire a sok évi átlag alatt maradt a hőmérő higanyszála sándor, józsef és benedek napján./mti/

--

bb 16. kohó és gépipari küldöttség utazott moszkvába

mm/ny -cz

1973. március 19.

dr. betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn reggel küldöttség utazott moszkvába, hogy tárgyalásokat folytasson a szovjetunió hajóépítésügyi minisztériumával az 1976-1980 tervidőszakra. a tárgyalások keretében eszmecsere folytatólag a távlati tervek kialakításának kérdéseiben, a szorosabb együttműködés fejlesztésének módszereiről, valamint a gyártásmegosztás és a műszaki tudományos együttműködés lehetőségeiről./mti/

--

bb 17. prágában tartja ülését a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottsága

mm/ny -cz

1973. március 19.

a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának 23. ülésére hétfőn reggel asztalos lajos kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezetésével magyar delegáció utazott prágába. az ülés napirendjén szerepel a többi között az 1976-1980-as időszakra vonatkozó terv-koordináció megtárgyalása, a számítástechnikai kormányközi bizottság, a kgst posta-és távközlési állandó bizottság, valamint a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottság tevékenységét együttesen érintő kérdések megvitatása, a rádiótechnikai és elektronikai iparra vonatkozó licenc-vásárlások összehangolásának megbeszélése. megvitatják ezenkívül a gyártás-szakosításra és a tudományos-műszaki együttműködésre vonatkozó szerződéses kapcsolatok helyzetét./mti/

--

9.25/ny

-14-

Tóldir

bb 18. a ferencvárosban kiemelt feladat az óvodahálózat, a kereskedelmi, az egészségügyi ellátás javítása - sajtótájékoztató a IX. kerületi tanácsnál

i gy/gk/ny -cz

1973. március 19.

az idén a ferencvárosi tanács több mint 17 millió forintot fordít a városrész fejlesztésére, gyarapítására. a nagykiterjedésű munkáskerületben ma már 108 000 lakos él: ez indokolja, hogy a tanács évről-évre kiemelt feladatának tekinti az óvodahálózat, a kereskedelmi, szolgáltató hálózat, valamint az egészségügyi ellátás javítását - mondotta hétfői sajtótájékoztatóján keszei pálné dr., a IX. kerületi tanács elnöke.

a tanács negyedik ötéves tervében összesen 400 új óvodai hely felépítése szerepel: a program megvalósítására a helyi vállalatok, intézmények csaknem 18 millió forintot ajánlottak fel. ez év őszére például két új gyermekintézményt hoznak tétő alá, mintegy 8.6 millió forintos költséggel. a ferenc téren már épül egy 100 személyes óvoda. jó ütemben haladnak a munkálatok a thaly kálmán utcában is: itt egy 175 fős gyermekintézményt építenek föl. szeptemberben hozzálátanak az erkel utcában lévő 175 személyes óvoda bővítéséhez: a jövő év elejére itt már 200 apróságnak jut hely. a városrész 17 óvodájába az elmúlt évben 1700 gyermeket tudtak fölvenni s mindössze hét kérelmet kellett helyhiány miatt elutasítani. a kerületi tanács célja, hogy az öt évre szóló óvodaépítési terv végrehajtásával valamennyi óvodáskorú gyermeknek helyet tudjanak biztosítani.

továbbra is nagy gondot fordítanak a ferencvárosiak kereskedelmi és ipari szolgáltatási ellátásának javítására. tavaly például öt új élelmiszer- és zöldségüzletet adtak át a gubacsi uton, az üllői uton, a ferenc körúti aluljáróban, valamint a háman kató uton. ebben az esztendőben hozzálátanak az aszódi-télepen lévő élelmiszerbolt abc-áruházzá való bővítéséhez. az angyal utca sarkán épülő irodaház földszintjén nagyméretű élelmiszeráruházat alakítanak ki. 1970 óta kerekén tíz új ipari szolgáltatóhelyelyel gyarapodott a városrész. a tervek szerint 1975 végére 150-re növekszik a kerületben a felvevőhelyek száma. a szolgáltatások minőségi fejlesztésére is nagy gondot fordítanak. a ferenc körút 23. szám alatt lévő töltőtöltőjavító szövetkezet üzletében például a játékok javítása mellett a jövőben bevezetik a gázöngyújtók töltését és javítását is. a ráday utca 69. szám alatt lévő ruhatisztító üzletben ugyancsak bővítik a profilt: gyors, a helyszínen megvárható textiltisztítást is végeznek majd.

/folyt köv/
9.38/n

-15-

Tóldir

bb 18. / a ferencvárosban...folyt/ny

jelentős összeget fordítanak a helyi lakosság egészségügyi ellátásának bővítésére. jelenleg a gyáli uti kórház területén egy új, korszerű szakorvosi rendelőt építenek, amely májusban nyitja meg kapuit. a városrész második szakorvosi rendelőjét 12 milliós költséggel alakítják ki. a fekvőbeteg-ellátás javítására még az idén hozzálátnak ugyancsak a kórház területén egy új, 123 ágyas pavilon felépítéséhez, valamint egy 1200 adagos konyha kialakításához./mti/

--

bb 19. rendőrségi hírek

ok/ny -cz

1973. március 19.

a tolna megyei rendőrfőkapitányság ismeretlen tettesek ellen folytatott nyomozás során előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított büntetőeljárást kerpács jános 16 éves segédmunkás, szakcsi és szarkali lászló 15 éves iskolai tanuló, koppányszántói lakos ellen. megállapítást nyert, hogy a két fiatalkoru március 13-án szakcs községben présházának pincéjében - vagyonszerzési célból - szőlőkarókkal fejbeütötte illia istván 78 éve teesz-nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

x x x

hajduböszörmény és józsa között papp jános 35 éves gépkecsivezető, józsa lakos, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta./mti/

--

bb 20. vállalati rendszer- és folyamatszervezési tanfolyan nyílt az okv-ban

mm/ny -cz

1973. március 19.

az országos vezetőképző központ az idevonatkozó párt- és kormányhatározat végrehajtását előmozdító tanfolyamai sorában új kurzust nyitott meg hétfőn. a korszerű vállalati rendszer és folyamatszervezés című tanfolyamon 28 iparvállalati, műszaki, termelési és gazdasági igazgató, főmérnök, gyártásvezető vesz részt. az egyhetes továbbképzés célja: rendszerelméleti és folyamatszervezési ismeretekkel megalapozott modern vállalati termelésszervezési koncepció kialakítása a termelőfolyamatok fejlesztésére intenzifikálására, továbbá a termelésszervezés feladatainak elemzése a komplex számítógépes irányítórendszerekre való áttérés előkészítése érdekében.

az idén több ilyen tanfolyamot rendez az okv./mti/

10.30/ny

10.30

-16-

bb 21. ofotért sajtótájékoztató

1 kf/pá/ny -cz

1973. március 19.

a szezon előkészítő háromhetes tavaszi vásáron mintegy 10 millió forint értékű fotócikket - egyebek között nyolcezer fényképezőgépet, ezer filmfelvevőt - adtak el, s a kedvezményes akciósorán kétféle sajtótájékoztatóján az ofotért engels téri mintatermében somogyi béla vezérigazgató. elmondotta, hogy a tavaszi szezon, amelyet bőséges, friss készlettel várnak, tulajdonképpen most indul. az ofotért áprilisban fotónapot tart, amelynek során különféle fotósétákat, tanfolyamokat rendeznek a kezdő amatőröknek. a szezonra elegendő fotócikk áll a lakosság rendelkezésére. az eddigi kilenc fajta olcsó fényképezőgéphez két új típusú 260 forintos csehszlovák gépet szereztek be. az ndk-ban az exakta típusok gyártását megszüntették, helyette viszont a practica gépek teljes választékát kínálják az üzletek. tizenegyféle japán és ujdonságként három fajta kínai fényképezőgép kerül forgalomba a szezonban, amelyben sok olyan fotótartozékot és kiegészítő cikket - például kioldószinórt, filmvezetőt, fél-automata diaváltót, stb.- kínálnak majd, ami hosszú idő óta hiányzott a boltokból.

jöhet a népfény is, a szezonra 40-50féle fajtából több mint félmillió napszemüveg kerül forgalomba. az esztergomi granvisus gyár 12 új típust készít, a választékot csehszlovák, lengyel, jugoszláv, nask, osztrák, görög és spanyol napszemüvegekkel egészítették ki. az igényeknek megfelelően az idén kevesebb műanyag, és több üveges látómezős napszemüveget hoznak forgalomba./mti/

--

bb 22. országos ifjusági tanácskozás vácotti

vid/gü/ny ká -cz

1973. március 19.

a forradalmi ifjusági napok ünnepségsorozata keretében a kisz központi bizottsága országos tanácskozást rendez március 20-21-én vácotti. a tanácskozáson megvitatják az ifjuság honvédelmi felkészítésében és az ifju gárda tevékenységében szerzett tapasztalatokat, s kijelölik az ifju gárda továbbfejlesztésének irányait. a tanácsköztársaság és a kisz ujjágszervezésének évfordulóján sorra kerülő tanácskozáson illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára és kutika károly vezérőrnagy, az ifju gárda országos tanácsának elnöke mond vitaindítót./mti/

10.45/ny

10.45

-17-

bb.23. újabb ipari üzemek épülnek zalaegerszegen

vid/ká/a/-cz

1973. március 19.

az 1973. évi városfejlesztési tervet vitatták meg a zalaegerszegi városi tanács hétfői ülésén. a városnak változatlanul a lakáshiány a legfőbb gondja, ezért a tanács a legtöbbet a lakásépítésre áldoz. az iparosodással együttjáró népességnövekedésből eredő lakásproblémák megoldását új erők is segítik, mint a vállalati társulások, az ifjusági lakásépítő szövetkezetek, a munkáslakás építő társulások. tanácsi rendelkezésű lakásból 1973-ban 238 készül el, összesen pedig mintegy 1 000 lakás építése kezdődik meg ebben az évben. a városi építési hatóság kijelölte az első munkás lakásépítő társulás részére az építési területet.

zalaegerszeg 1973. évi városfejlesztési programjában 2 ipari üzem építése szerepel. az egyik a magyar optikai művek gyár-egysége, ahol kgst szabványnak megfelelő számítógépegységek gyártására rendezkednek be, a másik pedig egy nagykapacitású baromfi-feldolgozó üzem. a hétfői tanácsülésen bejelentették, hogy 1973-ban 2 új áruházal gyarapodik zalaegerszeg. /mti/

--

bb.24. jó ut a hortobágyra

vid/ká/a/-cz

1973. március 19.

hajdu-bihar megyében a negyedik ötéves terv időszakában 1.3 milliárd forintot fordítanak utak építésére és a meglévők korszerűsítésére. a nagyszabású program sikeres megvalósítását segíti debreceni közúti építő vállalat több mint húsz millió forintos beruházással készült aszfaltkeverő telepe. a telepet a forgalomba lévő legkorszerűbb gépekkel üzemeltetik, az emberi munka a karbantartásra és a kiszolgálásra korlátozódik. az új aszfaltkeverő telep első termékével a 33-as utat javítják, s az év közepétől kezdve már jó úton lehet eljutni debrecenből a hortobágyra. /mti/

--

bb.26. hétfégi erdőtüzek gondatlanság miatt

1/kg/mm/a/-cz

1973. március 19.

a hétfőn ismét sok esetben pusztított tűz az erdőkben. a vizsgálatok szinte minden esetben az emberi gondatlanságot és felelőtleniséget állapították meg. borsod megyében több mint húsz alkalommal kérték a tűzoltók segítségét, ahol többek között a pálvölgyi erdő részben négy éves fenyőerdő égett 60 ezer forint kárt okozva. borsodnádasd határában hat éves fenyves pusztult el öt hektár területen. a kár körülbelül 200 ezer forint. ugyancsak erdőtüz volt a pest megyei váchartyán és a heves megyei bekölce térségében. a két mindkét helyen jelentős. /mti/

--

11.10/a

10.10.00

- 18 -

bb.25. közlekedési balesetek

gk/a/-cz

1973. március 19.

farkas tiber 18 éves tanuló, budapesti lakos motor-kerékpárral a xx. kerület kossuth lajos utaca 78. szám előtt elmulasztotta a kötelező megállást, aminek következtében elütötte mozscai mónika 7 éves tanuló, budapesti lakost, akit a mentők életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. farkas tiber gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellen.

az 1. kerület fő utca 27. szám előtt muraközi istván 56 éves osztályvezető, budapesti lakos személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte özv. furkovic béláné 85 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. muraközi ellen eljárás indult.

az v. kerület muzeum körut 21.szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten szabó jános 64 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba

lakatos istván 25 éves autóbusszvezető, szigetszentmiklósi lakos xxi. kerület ii. rákóczi ferenc ut és tanácsház tér kereszteződésében autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és elütötte ignáth lászló 16 éves tanuló, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. lakatos ellen eljárás indult. /mti/

--

bb.27. emberölésért életfogytiglani börtönbüntetés

vid/ká/a/-cz

1973. március 19.

a nyíregyházi megyei bíróság dr. rajka sándor tanácsa tárgyalta varga árpád alkalmi munkás, fehérgyarmat, zöldfa utca 20 szám alatti lakos emberölési bűnügyét.

/folyt.köv./
11.15/a

10.12.00

- 19 -

bb.27./ emberölésért....folyt./-a

varga árpád 1972. október 10-én kártyázní szeretett volna, de nem volt pénze. bejáratos volt viszont az egyik idős házaspárhoz és tudott arról, hogy szénvásárlásra gyűjtöttek össze pénzt, amit a 80 éves asszony mindig magánál tartott. az említett nap estéjén az asszony a szomszédban tartózkodott. varga árpád megbujt lakásuk udvarán, s várta az idős asszony hazatérését. alig lépett be a kapun, varga árpád az előre elkészített hurkot a nyakába tette, fojtogatta majd késsel is mellbeszurta. a nála lévő pénzt - ezer forintot - magához vette, a holttestet a kertek alatt elrejtette, majd megszabadult véres ruhadarabjaitól és kártyázní indult.

a megyei bíróság varga árpádot nyereségvágyból elkövetett emberölésért jogerősen életfogytiglani börtönbüntetésre ítélte. a bíróság az ilyen bűncselekményekért kiszabható legsúlyosabb büntetést, a halálbüntetést azért nem alkalmazta, mert a vádlott a tett elkövetésekor még nem töltötte be 20. életévét. /mt1/

--

bb.28.. kiállítás a somogyi Levéltárban

vid/kz/a/-cz

1973. március 19.

a somogy megyei Levéltárban kiállítás nyílt az 1848-as szabadságharc 125. évfordulója alkalmából. a korszak dokumentumai között láthatók noszlopy gáspár - kossuth lajos somogyi kormánybiztosa - életét munkásságát bemutató irások, képek, továbbá a somogyi nemzetőrök harcainak emlékei. a kiállítást a hajdani mezővárosból 100 évvel lezelőtt rendezett tanácsu városossá lett kaposvár történetének bemutatásával kötötték össze. /mt1/

--

12.00/a

10215

- 20 -

bb.29. retteghy margit,

gk/a/hi/a/-cz

1973. március 19.

színművésznő, az ódry árpád otthon lakója, 90 éves korában elhunyt. pályáját 1911-ben a vigszínházban molnár ferenc, a testőr, című darabjának főszerepével kezdte, majd debrecenben, nagyváradon aratott forró sikereket. temetése március 29-én 9 órakor a rákoskeresztúri temetőben lesz. /mt1/

--

bb.30. huszonkilenc borsod megyei községben már elkészült, tizenötben épül a vízmű

vid/kz/a/-cz

1973. március 19.

a borsod megyei tanács 1969-ben hétéves tervet hagyott jóvá a községek ivóvizellátásának javítására. a tanács azóta évente összesen 10 millió forint vissza nem térítendő támogatást adott azoknak a községeknek, ahol a vízműtársulást szerveztek, s ennek keretében a lakosság is hozzájárult a vízmű építésének a költségeihez. ilyen módon az utóbbi években a megye huszonkilenc településén létesítettek törpevízművet, s ezek több mint százezer embert látnak el egészséges ivóvízzel. a megyei tanács eddig összesen negyven millió forintot adott a községeknek illetve a társulásoknak, azok ezt több mint 100 millió forinttal egészítették ki. a megyei tanács az idén is 10 millió forint értékű vízműépítési támogatást utal ki tizenöt községnek. /mt1/

--

bb.31. vetik a cukorrépat békés megyében - 1600 hektárral növelik a termőterületét

vid/kz/a/-cz

1973. március 19.

hétfőn békés megyében általánosan megkezdték a cukorrépa vetését. száznál több speciális vetőgép állt rajthoz. a szélsőséges időjárás ellenére mindenütt jól előkészített talajba hull a mag. a megye nagyüzemei a tavalyihoz képest 1600 hektárral növelik a fontos ipari növény termőterületét. a gazdaságok úgy készültek fel a munkákra, hogy április tizig végezzenek vele. az idén először, s mindjárt 4 500 hektáron zárt rendszerben, tehát teljesen gépesítve termelik a cukorrépat. /mt1/

--

12.45/a

101345

- 21 -

bb.32. felavatták parragi györgy síremlékét

t/gy/p4/h1/a/-cz

1973. március 19.

hétfőn a farkasréti temetőben felavatták a tíz éve elhunyt parragi györgy kossuth-díjas újságíró síremlékét, amelyet a hazafias népfront országos tanácsa, valamint a magyar újságírók országos szövetsége állított.

a síremléknél - amelyet nagy andrás szobrászművész készített - pethő tiber, a muosz alelnöke, a magyar nemzet főszerveztője, a hnf országos tanácsának tagja emlékezett meg a harcos újságíróról, aki sok éven át a magyar nemzet munkatársa, főszerveztője, s a hétfői hírek alapító főszerveztője volt. szerkesztői, újságírói munkája mellett magas társadalmi tisztségeket viselt és fáradhatatlanul dolgozott a közönségért, mint országgyűlési képviselő, mint az elnöki tanács tagja. a hazafias népfront országos tanácsának és az országos béketanácsnak tagja, a náciizmus magyarországi üldözöttei bizottságának elnöke volt.

a résztvevők - parragi györgy családtagjai, a muosz, a politikai, társadalmi és tömegszervezetek képviselői - elhelyezték a megemlékezés koszorúit./mti/

..-

v

bb.33. időjárásjelentés

cz/a

1973. március 19

a meteorológiai intézet jelenté, március 19-én, hétfőn 13 órakor:

szeles, az évszakhoz képest hűvös idő

a skandináv-államokban és a szovjetunió európai területén felhős az idő és sokfelé havazik. a fekete-tenger nyugati térségében őrvenylő alacsony nyomású légköri képződmény a balkán félszigeten okoz erősen felhős, szeles, esős időjárást európa nyugati területei fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. az ebben uralkodó lassu lezálló mozgások hatására általában kevés a felhő, a reggeli ködök feloszlása után száraz az idő.

/folyt.köv./
13.05/a

Tólsz

- 22 -

bb.33./ időjárás....folyt./-a

közép-európa fölé élénk szelek kíséretében hideg levegő áramlik. a hideg levegő átvonulását futó hózáporok, havas esők kísérik. ez a levegő elérte a kárpát-medencét is, így hazánkban is szeles változékony, az évszakhoz képest hűvös idő alakult ki. hazánkban vasárnap a déli megyékben 6-10 órán keresztül sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős volt az ég, szórványosan esett az eső, hava eső. ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban csak győrben érte el a 3 mm-t, napközben 7-13 fokig emelkedett a hőmérséklet.

ma hajnalban általában mínusz 2 - plusz 4 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt országszerte felhős volt az ég. egy-két helyről újabb esőt jelentettek. az északnyugati szél megerősödött, egy-két helyen viharossá fokozódott. 11 órakor plusz 5 plusz 8 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6.7 fok volt, a százéves átlagnál 0.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt. a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, szórványosan futó eső, havas eső. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati szél.

az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 6-11 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

kezdetben élénk északi széllel felhőátvonulások, futó záporokkal, később a szél nyugatira fordul és némileg mérséklődik. éjszaka pár fokos fagyok várhatók.

legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 4 - plusz 2 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 7-12 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 167 centiméter.

/mti/

..-

13.10/a

Tólsz

- 23 -

ábr 34. a belföldi szerkesztőség hírei nek jegyzőke március 19-én 13 óráig:

se/ny -cz

1973. március 19.

1. jelölőgyűlések
2. a megyék kertje
3. fényjáték
4. mhsz vetélkedő
5. a rádió világirodalmi osztályának tervei
6. korszerűsítik az utakat
7. stratra készek a dunai kishajók
8. iskolásjelöltek orvosi vizsgálata
9. csúcsgazdaság az egri pincegazdaságban
10. esküvőn volt az anyós
11. bauxittermelés
12. növekedett az éntvénytermelés
13. támogatja lakásépítő dolgozóit a komárom megyei építőipari váll.
14. a délföldi autójavító
15. benedekkel érkezik a meleg
16. gépipari küldöttség
17. kgst rádiótechnikai bizottságának ülése
18. sajtótájékoztató a ix.kerületi tanácsnál
19. rendőrségi hírek
20. folyamatszervezési tanfolyam az okv-ban
21. ofotért sajtótájékoztató
22. ifjusági tanácskozás vácsott
23. ipari üzemek épülnek zalaegerszegen
24. jó ut a hortobágyra
25. balesetek
26. erdőtüzek
27. emberölésért életfogytiglan
28. kiállítás a somogyi levéltárban
29. elhunyt rettegny margit
30. vízműépítés borsodban
31. vetik a cukorrépat békésben
32. felavatták parragi síremlékét
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék./mti/

13.20/ny

-24-

Tólkó

bb 35. egyetlen másodperc üzemzavar sem történt - befejeződött pécssett a tv második programját sugárzó adóberendezés próbaüzemlése

vid/ny -cz

1973. március 19.

pécssett, a misina-tetői tv adóállomáson befejeződött a televízó második programját sugárzó, japán gyártmányú adó negyed évre tervezett próbaüzemlése. az elmúlt három hónap a berendezés műszaki megbízhatóságát hivatott igazolni. a tokiói nippon electric co. a szállítási, szerelési határidők pontos betartása után, a berendezés műszaki teljesítményére vállalt kötelezettségének is megfelelt. az eddigi 1239 órás működés alatt egyetlen másodperc üzemzavar sem történt, fokozott igénybevétel mellett sem. az üzemi próba idején ugyanis naponta átlagosan tíz órát működött a berendezése, ezután csak a műsorszolgáltatás alatt, heti három alkalommal. jó eredményt mutattak az elmúlt héten végzett mérésorozat műszaki adatai is. a decemberi üzembehelyezés óta az adó műszaki jellemzői semmiféle változást, romlást nem mutattak.

hétfőtől a pécsi adó rendszeresen továbbítja a televízó második programját. ezzel egyidejűleg megkezdődött a japán cég által biztosított egy éves garanciális idő. ha ez is lejár, akkor kerül sor az adó végleges átvételére.

a nippon electric co. első magyarországi megbízatása után máris újabb rendelés teljesítésén dolgozik. a pécsihez hasonló adó készül, amelyet a tervek szrint jövőre helyeznek üzembe a tokaji adóállomáson./mti/

--

bb 36. újjáépült határátkelőhely avatása röszkén

vid/ny -cz

1973. március 19.

az e-5-ös ut mentén, a dél-európai nemzetközi forgalom egyik legfontosabb magyarországi átkelőhelyén, röszkén hétfőn új, modern határállomási épületeket, berendezéseket avattak. az ottani forgalomra jellemző, hogy a múlt évben mintegy másfélmillió utast fogadtak, illetve bonyolították le a ki, vagy belépésükhöz szükséges vámkezelést. ennek a nagy feladatnak a régi vámhivatali és egyéb épületek, berendezések már szűknek és korszerűtlennek bizonyultak, ezért újakat építettek helyettük. a mintegy 2.300 négyzetméteres alapterületen 22 millió forintos beruházással készült impozáns épületben kaptak helyet a vám és pénzügyőrség, az ibusz, az állategészségügyi-, valamint a növényvédelmi szolgálat irodái, a ki-és belépő utasoknak a kényelmes berendezéssel, izlésesen ellátott várótermek. korszerűen kialakították az utasellátó vállalat konyhával, hűtőpulttal, presszógépekkel felszerelt vendéglátó helyét is./mti/

13.25/ny

-25-

Tólkó

bb 37. az idén először: szakmunkás tanulók országos munkásvédelmi versenye

vid/iz/ny -cz

1973. március 19.

hétfőn győrt megkezdődött a harmadéves szerszámkészítő, és szerszámlakatos szakmunkástanulók országos versenyének döntője. Összesen 37 fiatal állt rajthoz. az eredményt szerdán hirdeti ki a zsűri. a verseny legjobbjai évfolyamtársaiknál jó néhány hónappal korábban kapják meg a szakmunkás bizonyítványt és az ezzel járó magasabb órabért. győrt, ugyancsak hétfőn nyílt meg a szakmunkástanulók ezuttal először megrendezett országos munkásvédelmi versenye is. ezen a vetélkedőn minden egyéssel egy-egy, a fővárosból pedig szakáganként egy-egy fiatal vesz részt. hétfőn a balesetelhárítás, a balesetmegelőzés és munkásvédelem elméleti kérdéseiből vizsgáztak a versenyzők, kedden, az intézet tanműhelyeiben, tíz olyan szabálytalanságot kell majd felfedezniük, melyek sértik a munkásvédelmi előírásokat./mti/

--

bb 38. miniszteri utasítás a gépipar üzemeltetési járulékáról

1 el/pá/ny sb -cz

1973. március 19.

a pénzügyminiszter, a kohó-és gépipari miniszterrel egyetértésben utasítást adott ki a kgm felügyelete alá a gépipari ágazathoz tartozó minisztériumi vállalatok üzemeltetési járulékáról.

az említett vállalatoknak a jövőben üzemeltetési járulékot kell fizetniük a nulla nettóértékre leírt, vagyis elhasználódott, korszerűtlen, de továbbra is üzemen tartott gépek, berendezések után. ezzel ösztönzik a vállalatokat az új technológiák bevezetését akadályozó gépek selejtezésére, vagy arra, hogy a berendezéseket kisebb üzemeknek adják át.

a járulék fizetését fokozatosan vezetik be. az 1973. január 1. után nullára leírt állóeszközök után a leírást követő negyedév első napjától, a korábban leírtak után - ha azoktól időközben nem válnak meg - 1974. január 1-től kell üzemeltetési járulékot fizetni. a pénzügyminisztérium - a kgm javaslata alapján egyes állóeszköz-csoportok tekintetében mentesítheti a vállalatot a fizetési kötelezettség alól.

folyt köv/
12.50/ny

-26-

Tóth

bb 38. / miniszteri utasítás.....folyt/ny

a járulék mértéke is aszerint változik, hogy újabb vagy régebben nyilvánították-e értéktelenné a még használatban lévő berendezéseket. a járulék kiszámításánál a berendezések bruttó értékét veszik alapul, s annak három százalékát kell üzemeltetési járulékként fizetni az első esztendőben, a további években a járulék 6 százalékos. az 1972., december 31-ig leírtaknál többé -ha időközben a vállalat nem válik meg a berendezéstől- 1973-ban három, a további években 6 százalékos járulékot kell fizetni. az újabb nullára leírt berendezések után 1973-ban fizetik a 3 százalékot, 1974-től pedig 6 százalék a járulék.

a járulék 40 százaléka a vállalat fejlesztési alapját illeti meg, ezzel is segítve korszerű, új gépek beszerzését. a 60 százalékot adók módjára kell befizetni./mti/

--

vtbb 39. a centrum áruházak saját gyártmányu ruháinak divatbemutatója

t kf/pá/ny sb -cz

1973. március 19.

a centrum áruházak textilfeldolgozó üzeme, a centex hétfőn a gundel étteremben divatbemutatón sorakoztatta fel tavaszi-nyári ruhamodelljeit.

a bemutatón citrom jászai igazgatósága, egyebek között elmondta, hogy a 600 dolgozót foglalkoztató üzeme az idén mintegy 140 millió forint értékű ruházati terméket készít az ország centrum áruházai részére. a 180 ezer női, férfi és gyermek felsőruházati termék, - kabát, kosztüm, nadrág, ruha- 70 százaléka a készült nem kapható, „párduc”, márkával kerül forgalomba. a centex idei divatjára egyébként a könnyed, elegáns, klasszikus női vonalvezetés a jellemző. a tavaszi modellek között sok a műbőr anyagu, a nadrágos összeállítás és még a nyári ruházathoz, a térden felüli szoknyák mellett, is megtalálható a könnyű nadrág a női divatban./mti/

--

bb 40. gyöngyösi István,

ma/ny sb -cz

1973. március 19.

az építők szakszervezetének főtitkára és sólyom Ferenc titkár hazaérkezett az NSZK-ból, ahol egy héten át tanulmányozták a faipari dolgozók szakszervezetének munkáját./mti/

14.15/ny

-27-

AA-15

bb.41. elhunyt dr.gábor ernő, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm/a/-cz

1973. március 19.

március 18-án 86 éves korában elhunyt dr.gábor ernő, a magyar munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és több más magas kitüntetés tulajdonosa. dr.gábor ernő 1919. óta volt tagja a pártnak, egyik tagja volt az 1919-es magyar tanácsköztársaság zalaegerszegi direktóriumának. temetése március 21-én tizenégy órakor lesz a zalaegerszegi köztemetőben.

az mszmp zala megyei és zalaegerszegi városi bizottsága /mti/

--

felhasználható 16.30 órakor!

bb.42. elnyerte a kisz kb. vörös vándorzászlaját a szombathelyi máv járműjavító

vid/fm/a/-cz

1973. március 19.

a kisz kb vörös vándorzászlaját hétfőn adták át a szombathelyi máv járműjavító fiataljainak múlt évi kimagasló munkájuk elismeréseként. a 350 tagú ifjúsági kollektíva a termelésben és a mozgalmi munkában egyaránt kiváló teljesítményt nyújtott az elmúlt időszakban. jelzi ezt a vas megyei kisz bizottság arany fogaskerék díjának háromszori elnyerése, a hat ifjúsági szocialista brigád egyetlen jó teljesítménye és a közlekedés, illetve a máv kiváló ifjúsági brigádja cím elnyerése. a fiataloknak jelentős része volt abban, hogy az üzem csaknem száz évi gőzmozdonyjavítás után zökkenő nélkül állt át a dieselmozdonyok javítására. midnezt jelentős rekonstrukció tette lehetővé.

a zászlóátadási ünnepségen négyen elnyerték a szakma ifju mestere, ketten a kiváló ifju szakmunkás, öten a kiváló ifju mérnök és ketten a kiváló ifju technikus címet. többen vettek át a,, kiváló dolgozó,, kitüntetést és kisz kb dicséző oklevélt. a legjobbak összesen 40 ezer forint pénzjutalmat is kaptak /mti/

--

14.30/a

- 28 -

14.15.0

felhasználható 18 órától!

bb.43. vinkler lászló festőművész kiállítása salgótarjánban

vid/fm/a/-cz

1973. március 19.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központ klubjában hétfőn megnyílt vinkler lászló festőművész kiállítása. a tárlat - amelyen hat olajkép és tizenégy grafika látható - czinke ferenc munkácsy-díjas grafikusművész nyitotta meg. /mti/

--

bb 44. kiállítás barzó endre műveiből

vid/fm/ny -cz

1973. március 19.

a tragikus sorsu magyar festőnek, a kut művészcsoporthoz tartozó tagjának, barzó endrének műveiből rendeztek kiállítást debrecenben, a tit csokonai klubjában. a hétfőn megnyitott tárlat anyagát barzó endrének a magyar nemzeti galériában és nyíregyházán bemutatott festményeiből és pasztelképeiből válogatották össze. /mti/

--

bb.45. a magyar színházművészeti szövetség iv. közgyűlése

t nnn/gk/h1/ok -cz

1973. március 19.

hétfőn a fészek művészklubban tartotta iv. közgyűlését a magyar színházművészeti szövetség. az ülésen - amelyen marton endre, a nemzeti színház igazgató-főrendezője elnökölt megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. molnár ferenc, az mszmp központi bizottsága tudományos, kulturális és művelődési főosztályának helyettes vezetője, dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára, hantos jános a fővárosi tanács elnökhelyettese.

kazimir károly, a thália színház főrendezője, a szövetség főtitkára terjesztette elő az elmúlt négy év tevékenységét elemző beszámolót s vázolta a jövő feladatait. hangsúlyozta, hogy a színházművészeti szövetség tevékenységét a iii. közgyűlés óta eltelt időszakban a magyar színházművészet szocialista eszméiségű, korszerű törekvéseinek a támogatása határozta meg. alapfeladatának érezte és érzi ma is, hogy színházművészetünk legfontosabb feladatainak a megfogalmazásában mind hatékonyabb érvényt szerezzen a x. pártkongresszus művelődés, politikai irányelveinek, elősegítve ezzel színjátszásunk fejlődését, nemzetközi tekintélyének a növelését.

/folyt. köv./
15.30/ok

- 29 -

14.15.0

a továbbiakban elmondotta, hogy a szakmai vitafórumok széles körű megszervezésével, színházművészetünk időszerű elvi és művészeti problémáinak figyelemmel kísérésével igyekeztek elősegíteni az építő alkotói légkör megteremtését a színház életben. a különböző szakmai kérdések központi vitáival, a színházakban rendezett ankétokkal, a vidéki színházi napok rendezvénysorozataiban való részvétellel a színházművészeti szövetség elsősorban a szocialista műsorpolitika kialakítását, az új magyar dráma fejlődését, a magyar színház kultúra pozitív irányú tendenciáinak meg erősítését szorgalmazza.

- a magyar színházak, minden ellenkező híreszteléssel szemben nagy utat tettek meg - állapította meg a beszámoló. - a napjaink valóságát tükröző új magyar drámák számtalan esetben sikerdarabok itthon és határainkon túl is. a továbbiakban a szövetség főtitkára beszámolt a színház és a közönség, a színház és az ifjúság kapcsolatának alakulásáról. kifejtette, el kell utasítanunk a realizmust alapjaiban tagadó a kiválasztott kevesekhez szóló színházat. a színház és az amatőrmozgalom kapcsolatáról szólva megemlítette az amatőrmozgalom föllendítéséhez nyújtott segítséget s rámutatott: népünk szellemi fölemelkedése, a nép kultúrájának jobb megismerése, a kimeríthetetlen gazdagságu magyar költészet és irodalom szolgálata az a széles hid, amelyen találkozhatnak mindazok, akiknek élete és hivatása a színházművészet, s a kik kedvtelésből művelik azt. nagy feladat hárul ezen a téren a fiatalokra, hiszen az amatőrmozgalom jelenti a jövőben a színházértők, új rendkívül értékes rétegét.

- a központi bizottság kritikai állásfoglalása jelentős támogatást nyújtott színház életünk további alakításához, építéséhez. éppen ezért különös fontosságú a szövetség kritikus tagozatának létrehozása, a színház alkotók és a bírálók közötti kapcsolatok rendezése, a közös elképzelések kialakítása céljából. befejezésül köszönetet mondott mindazoknak, akik támogatták a szövetség munkáját, akik részt vettek tevékenységében.

a főtitkár beszámolója követő vitában felszólalt dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese, aki az mszmp központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium üdvözlését tolmácsolta. megállapította: a központi bizottság nemrég határozottan értékelte a kulturális területen folytatott tevékenységet és kedvezően értékelte, hogy itt is eredményesen folyik a x. kongresszus határozatainak gyakorlati megvalósítása. az elmúlt időszak munkájáról szólva kifejtette, hogy az egyik leglényegesebb célkitűzést sikerült elérni: ma a szocialista ihletésű magyar dráma színházaink műsorpolitikájában jelentős helyet foglal el, s szinte minden színház szívügyének tekinti új magyar művek bemutatását.

/folyt.köv./

15.35/ok

NA 1609

évenként mintegy 30-45 - az idén várhatóan 35 - új magyar dráma kerül színre. ez jelentős eredmény, hiszen nincs magyar színházi kultúra, nincs szocialista színház új magyar drámák nélkül. általában gazdagodott, színesebbé vált színházi életünk. érdekes és izgalmas produkciókkal, kitűnő előadásokkal, rendezői, színészi teljesítményekkel találkozhatunk és kísérletekben sincs hiány. szemmel látható a fejlődés vidéki színházaink életében is. nem egyszer jelentős művek ősbemutatójára éppen itt kerül sor, és a budapesti színház az „utánjátzó”, nem vált be azok jóslata, akik a televízió óriási előretörésétől féltették a színházművészetet. bár a televízió évente mintegy 40 színdarabot közvetít, mindez nem ment a színházak nézőszámának rovására, ami az elmúlt években nagyjából azonos maradt, sőt az elmúlt évben még emelkedett is. különösen örvendetes, hogy az utóbbi egy-két év során megfiatalodott maga a színházi közönség is. és ami ennél még örvendetesebb, a fiatalok körében az eszmeileg, művészileg legértékesebb daraboknak, izgalmas, jó előadásoknak va a legnagyobb sikere.

a problémákról szólva dr. Orbán László hangsúlyozta, hogy műsorpolitikánkban nem eléggé határozottan érvényesülnek a szocialista tendenciák, gyakori még az eszmeileg bizonytalan semmitmondó, vagy a kulturált, tartalmas szórakozást pótló olcsó kommersz darab. kevés még az olyan dráma, amely társadalmunk nagy kérdéseit ragadja meg, kevés a munkások, parasztok életével, problémáival foglalkozó rangos, művészi igényű alkotás. hiányosak ismereteink a szocialista országok drámaidőrműveit illetően is. ezért a jövőben nagyobb erőfeszítésekre lesz szükség az értékek felkutatására és bemutatására.

arról sem szabad megfeledkezni - hívta fel a figyelmet - hogy közönség nélkül elképzelhetetlen a színház. minden színház „népművelő”, színház legyen: valóságfeltáró, szocialista eszmeiségű. ezért csak helyeselhetjük azokat a kezdeményezőket, amelyek a publikummal való előbb és elvőbb kapcsolat megteremtésére irányulnak. különösen fontos feladat, hogy a színházak fokozottabban vegyenek részt a munkásművelődésben. ezen a téren több kezdeményezésre és erőfeszítésre lesz szükség. akárcsak a többi művészeti intézményenél, a színháznál is tovább kell erősíteni a közművelődési szemléletet. ugyanis a színház nélkülözhetetlen célkitűzése napjainkban a szocialista, eszmeileg, művészileg legértékesebb alkotások eljuttatása minél szélesebb rétegekhez. jól szolgálják ezt a különböző munkás-művész találkozók, viták, eszmecserek, színházbarát-körök és más színházi ismeretterjesztő sorozatok is. ebben a következőkben nagyobb szerepet kell vállalnia az egyes színházak mellett a színházművészeti szövetségnek is. tovább kell mélyíteni a színház és az amatőrmozgalom kapcsolatát: hivatásos színházi alkotóinknak művészeinknek bátorítaniuk, segíteniük kell a műkedvelő mozgalom fejlődését. végül aláhuzta a referátumnak azt a gondolatát, hogy a szövetség a színházművészetnek az eddigieknél méginkább demokratikus fóruma legyen, ahol a színházkultúra jelentős ügyeit megvitatják, újabb lehetőségeket találnak a színházak, a művészek és a társadalom közötti sokoldalú kapcsolat ápolására.

/folyt.köv./

15.50/ok

NA 1609

vb. 46. általános biztonsági szemle a mecseki szénbányáknál

vid/e kz -cz

1973. március 19.

a nehézipari minisztérium és az országos bányaműszaki főfelügyelőség kezdeményezésére, hétfőn nagyszabású biztonsági szemle kezdődött a mecseki szénbányáknál. hetven szakember vizsgálja meg a vállalat széntermelő üzemeiben a munka és egészségvédelem, valamint a fő bányaveszélyek - a gázkitörés, sujtólég, bányatűz, stb. - helyzetét, ezek megelőzésére, leküzdésére szolgáló intézkedések végrehajtását. ehhez hasonló komplex szemle 1968-ban volt a több mint tizenötezer embert foglalkoztató mecseki szénbányáknál. az ötnapos szemle tapasztalatairól jegyzőkönyv készül, s ennek alapján határoznak majd a további teendőkről, amelyek hozzásegítenek, hogy a mecseki szénmedencében kevesebb baleset történjen, biztonságosabb legyen az amugy is nehéz bányászkodás. /mt1/

bb. 48. könyvkiállítás nyílt

mm/e h1 -cz

1973. március 19.

az országgyűlési könyvtárban a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 54. évfordulója alkalmából. /mt1/

bb. 47. a magyar-szovjet baráti társaság

tr/e -cz

1973. március 19.

szervezésében a „szibériai hetek”, során nyújtott színvonalas művészi teljesítményükért jutalomutazásra indultak a szovjetunióba: bencze zsuzsa rendező, dénes margit zeneszerző, győri franciska, pécsi ildikó és somhegyi györgy színművészek, kovács p. józsef előadóművész. /mt1/

16.02/e

- 32 -

NA 16⁴⁵

bb. 49. csillagászati tavasz: március 20-án 19 óra 13 perckor

1 sz/tr/e sb hgy

1973. március 19.

idén a csillagászati tavasz március 20-án, kedden 19 óra 13 perckor kezdődik.

amint kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló vezetője elmondta - a csillagászati tavasz kezdete minden évben az az időpont, amikor a nap a földi egyenlítő síkjának és a föld pályasíkjának metszéspontját eléri. a nap tehát ezzel a metszéssel kerül a tavaszpontba, ahol elméletileg napj-egyenlőség jön létre, vagyis a nappal és az éjszaka időtartama bolygónk minden pontján megegyezik, egyenlő arányban oszlik meg.

március 20-án a nap 5 óra 48 perckor kel és 17 óra 57 perckor nyugszik. tehát a nappal 12 óra 9 percig és az éjszaka 11 óra 51 percig tart. ez a néhány perces eltolódás a fénytörés következménye. a fénytörés miatt a napot ugyanis hajnalban akkor is a látóhatár fölött látjuk, amikor még alatta van, s hasonló a helyzet napnyugtakor is. keddtől kezdve a nappalok hosszabbak lesznek. a folyamat eleinte gyorsabb, majd fokozatosan lassul. március végén már 12 óra 42 percig tart majd a nappal, s a leg-hosszabb június 21-én lesz, amikor három perc híján 16 órán keresztül tart.

ennek a csillagászati tavaszkezdetnek semmi köze sincs a köznyelvi értelemben vett, s kimondottan az időjárásra vonatkozó meteorológiai tavaszhoz, amely március első napjától május utolsó napjáig tart /hagyományok alapján ugyanis az év 12 hónapját négy egyenlő részre osztották, így március, április és május a tavasz hónapjai./ /mt1/

bb. 50. hózápor a mátrában

vid/e kz hgy

1973. március 19.

napsütés helyett sűrű tavaszi záporral köszöntött józsef napja heves megyére. délután 3 óra körül sötétségbe borították a vidéket a záporfelhők. egerben percek alatt patakokban folyt a víz az utcákon. a délutáni órákban heves megye egész területét több ízben is végigpásztázta a tavaszi zápor.

a mátrában havazott. kékestetőt a délutáni órákban sűrű hózápor lepte el, de a nulla fok fölötti hőmérsékletben hamar elolvadt a friss hó. /mt1/

16.13/e

- 33 -

NA 16⁴⁵

bb. 51. a választópolgárok közéleti aktivitásáról tanuskodik a jelölőgyűlések első félideje

ö vid-fm/mné/e fm hgy

1973. március 19.

a tanácstag jelölőgyűlések első félideje országsszerte a választópolgárok fokozódó közéleti aktivitásáról tanuskodik.

a heves megyében eddig lezajlott 2,600 jelölőgyűlésen a választópolgárok több mint fele vett részt, de számos helyen csaknem száz százalékos volt a részvétel. a gyűléseken több mint 6,500 közérdekű javaslat és bejelentés hangzott el, amelyeket nyilvántartásba vettek, hogy a majd megalakuló tanácsok adjanak rájuk választ, illetve tegyenek intézkedéseket. a jelöltek között szembeűnő a nők előretörése; eddig mintegy 600 nő szerepel a jelölőlistákon. - a hazafias népfront jelöltjeit eddig mindenhol elfogadták, de a választók élnek a többes jelölés lehetőségével is: eddig 40-nél több esetben fordult elő, hogy a népfront jelöltje mellett másnak a neve is felkerült a listára. gyöngyös egyik választókerületében kedves esemény zajlott le: a leköszönő idős tanácstagokat, bajor gyöngyöt és medveczki imrét virágcsokrokkal, meleg üdvözlő szavakkal bucsuztatták.

fejér megyében a választókerületi jelölőgyűlések kétharmada lezajlott. több mint kétezer rendezvényen tájékoztatták a lakosságot a községek, települések fejlődéséről, a választók pedig különösen az új jelöltek személyével foglalkoztak behatóan, és elsősorban az új lakótelepeken, a kiterjedtebb körzetekben második jelöltet is állítottak. eddig 73 esetben került sor kettős jelölésre. a héten még további ezer körzetben tartanak jelölőgyűlést fejér megyében.

hajdu-bihar megye városaiban és községeiben hétfőig mintegy 1,900 gyűlést tartottak több mint százezer választópolgár részvételével. csaknem kilencezren szólaltak fel - zömmel közérdekű témákban. nemcsak kérések, igények hangzottak el, hanem számos gyűlésen jelentették be a lakosság képviselői, hogy szívesen segítik társadalmi munkában az iskolák, óvodák, a vízvezetékhalózat építését, bővítését. - a választópolgárok nagy felelősséggel tették ajánlásokat, javaslatokat a jelöltekre. százharmincnyeg községi és 11 városi választókerületben két-két tanácstagjelöltet javasoltak, két helyen - hajdunánáson és bojton - pedig három jelöltet állítottak. /mti/

...-

16.27/e

- 34 -

NA 16⁵⁰

felhasználható: 20 óra után!

bb.52. székely mihály emlékeset a fészek klubban

t ro/tr/hi/ok hgy

1973. március 18.

székely mihály halálának 10. évfordulója alkalmából a magyar állami operaház és a fészek művészklub kedden emlékünnepséget rendezett a fészek klubban, ahol lukács miklós, az állami operaház igazgatója tartott megemlékezést.

a jubileumi esztendőben a bírálóbizottság kalmár magdát az operaház fiatal magánénekesét találta legméltóbbnak arra, hogy a székely mihály emlékplakettel kitüntesse. az emlékplakettet lukács miklós nyújtotta át. az ünnepség utáni koncerten andor éva, bende zsolt, faragó andrás, komlóssy erzsébet, réti józsef, ütő endre és kalmár magda adott hangversenyt, zongorán kísért patkó józsef./mti/

...-

bb. m53. hazánkba érkezett alberto moravia

i ro/tr/hi/ok hgy

1973. március 18.

hétfőn a szot és a magyar írók szövetsége meghívására többnapos látogatásra hazánkba érkezett alberto moravia világhírű olasz író. a hazánkban ismert és olvasott író szerdán 11-12 óra között az európa könyvesboltban dedikálja legújabban megjelent művét./mti/

...-

bb..54. változatlanul az elsők között a komárom megyei termelőszövetkezetek - a tsz szövetség megyei küldöttgyűlése tatán

vid/kz/ok hgy

1973. március 18.

komárom megye termelőszövetkezetei még sosem értek el olyan magas - kettő és negyed milliárd forintos - termelési értéket, mint a mult esztendőben, s ezzel országos viszonylatban változatlanult az első kö között vannak. a jövedelmi mutatók mintegy 25-30 százalékkal haladják meg az országos átlagot. a fejlesztési mutatók csökkentek ugyan az előző évhez viszonyítva, de területegységre vetítve csaknem kétszer annyit ruháztak be a megyében, mint országos átlagban. a termelőszövetkezetek gazdálkodása jól állja az összehasonlítást a megye fejlett iparával is.

ennek megfelelően pozitívan, de ugyanakkor mértéktartóan ítélték meg az eredményeket a megyei tsz szövetség hétfőn tatán tartott küldöttgyűlésén, amelyen részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss istván, a megyei tanács elnöke és németh lászló a tot titkára. amint dr. técsi jános, a szövetség megyei titkára vitaíndítójában hangsúlyozta: a fejlődést elősegítette, hogy az alapszabály módosításával fokozottabban érvényesültek a szövetkezetpolitikai elvek.
/tolyt.köv./

- 35 -

16.20ok

NA 16⁵⁰

bb.54../ változatlanul ... folyt./ök

hozzájárult az is, hogy szélesebb körben bontakozott ki a közös gazdaságok együttműködése. bizonyítja ezt többek között a nehéz gabonabetakarításnál kibontakozott összefogás ugyanugy, mint például az a mozgalom, amelynek során az erős termelészövetkezetek szoros gazdasági együttműködést alakítanak ki a gyenge adott ságuakkal. nemcsak a gazdasági eredmények javulását, hanem a tudati fejlődést is tükrözi az a nagy tisztelet és anyagi megbecsülés, amelyben az idős tagokat megyeszerte részesítik.

a küldöttgyűlés célja elsősorban a múlt évi munka számbavétele volt, mégis sokat foglalkoztak a tennivalókkal. a vita résztvevői abból indultak ki, hogy az elért eredmények előfeltételei ugyan, de nem biztosítékaik az újabb eredményeknek. a fejlődés újabb és újabb követelményeket támaszt a szövetkezeti gazdálkodással szemben is. a múlt évi nagy mennyiségi növekedés után az idén elsősorban a minőségi fejlődést helyezik előtérbe. egyik legfontosabb feladatként azt jelölték meg, hogy minden egyes gazdaság megfelelő biztonsági alapot vagy azt helyettesítő forgóeszköz tartalékot képezzen./mti/

bb.55. átadták a kisz kb vándorzászlaját a szentesi felszabadulás tsz kisz-szervezetének

vid/fm/ok hgy

1973. március 18.

a szentesi felszabadulás tsz kisz-szervezete tavalyi munkája alapján elnyerte a kisz központi bizottságának vándorzászlaját. a kitüntetést illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára hétfőn a termelészövetkezet egyik szentes melletti üzeme-egységében rendezett ünnepségen adta át a fiataloknak./mti/

bb.56. öt megye fiataljainak találkozója esztergomban - ifjusági nagygyűlés a tanácsköztársaság évfordulója tiszteletére

vid/fm/ok hgy

1973. március 18.

a kisz központi bizottságának szervezésében hétfőn kétnapos tanácskozás kezdődött esztergomban. nógrád, komárom, győr-sopron, fejér, pest/megyei és budapesti kisz-fiatalok, ifjusági vezetők vesznek részt az országos találkozón, amelyet a tanácsköztársaság kikiáltásának és a kisz újjászervezésének évfordulója tiszteletére rendeztek meg.
/folyt.köv./

- 36 -

16.40/ok

AF 16⁴⁰

bb.56./öt megye ... folyt./ok

hétfőn délelőtt előadások hangzottak el a tanácsköztársaság történelmi jelentőségéről, és arról, milyen feladatok vannak az ifjusági szövetségnek a nemzeti és a forradalmi hagyományok ápolásában. este a város többszáz fiataljának részvételével ünnepi nagygyűléssel folytatódott a program. a gyűlés szónoka, szabó ferenc, a magyar uttorók országos szövetségének titkára a tanácsköztársaság eseményeinek jelentőségét méltatta. a nagygyűlés fővárosi előadóművészek közreműködésével irodalmi-zenei műsorral fejeződött be.

az országos találkozó második napján, kedden izsáki mihály, a komárom megyei pártbizottság titkára tájékoztatja a fiatalokat, a megye és esztergom fejlődéséről. ezután a fiatalok ellátogatnak több esztergomi üzembe, majd megkoszorúzzák a párkányi csata emlékművét./mti/

bb.57. megjelent a fáklya legújabb száma

1 szö/pá/hi/ok hgy

1973. március 18.

a szovjet-magyar baráti társaság lapja, a fáklya most megjelent számában folytatja sorozatát, amelyben a testvér városok, testvér megyék kapcsolatát tárja az olvasók elé. a lap ezúttal a kalinyin terület és somogy megye barátságának számos momentumát idézi.

natalija zalka, a legendás lukács tábornok - zalka máté -lány felidézi azokat a helytörténeti nevezetességeket, amelyekhez apja tevékenysége fűződik moszkvában.

a szovjet közönség nem először találkozik a magyar szobrászművészet alkotásaival. a moszkvai puskin muzeumban nemrég megnyitott kiállítás - somogyi józsef, pátzay pál, kerényi jenő, segedi györgy, varga imre, id. szabó istván, makrisz agamenon, vigh tamás, mikus sándor, vilt tiber műveinek tárlata - jelentős visszhangot váltott ki a moszkvaiak körében. erről si beszámoló képes riportjában a fáklya.

gazdag sport- és rejtvényrovat, színes írások, kulturális beszámolók, gyermekrovat teszi teljessé a szovjet-magyar baráti társaság lapjának most megjelent számát./mti/

16.55/ok

- 37 -

KA 18⁴⁵

bb.58. diplomáciai hírek

tr/ok/h1/ hgy

1973. március 19.

fock jenő, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte mudzsibur rahman sejket, a banglades népi köztársaság miniszterelnökét új kormánya megalakítása alkalmából.

günter kohrt, a német demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezésekor nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

bb.59. henry bonnier író

tm/h1/ok hgy

1973. március 19.

az albin michel könyvkiadó irodalmi igazgatója előadást tart irodalom és modern civilizáció címmel március 20-án kedden 18 órakor a francia intézetben /vi. kerület szegfű utca 6./mti/

bb.61. tanácskozás a művelődésügyi minisztériumban

tr/h1/ok hgy

1973. március 19.

hétfőn országos értekezlet volt a művelődésügyi minisztériumban a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetői, iskolai csoportvezetői részére. a tanácskozáson résztvettek a megyei pártbizottságok köznevelési felelősei is. napirenden szerepelt a minisztérium 1973/74-es tanévre tervezett főbb intézkedéseinek ismertetése. a bevezetőt dr. gosztonyi jános miniszterhelyettes tartotta. a szakszervezetek vezetői az általános iskolákban, a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban tervezett intézkedésekről szóltak: elsősorban a tananyag csökkentésre vonatkozó, valamint az osztályozás és értékelés módosításával összefüggő intézkedésekről, és az új rendtartás, tartalmáról, megjelentetéséről tájékoztatták a szakembereket. a hozzászólások megerősítették a tervbe vett intézkedéseket, számos jó javaslat hangzott el ezek előkészítéséről és egységes végrehajtásáról./mti/

bb.63. hazaérkezett bulgáriából a könnyűipari delegáció

t bé/pá/sb/ok hgy

1973. március 19.

hazaérkezett bulgáriából a magyar könnyűipari delegáció, amely pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével részt vett a két ország közötti szintetikus felsőbőr kutatásokat koordináló meghatalmazottak tanácsának 2. ülésén. megtárgyalták többek között a szintetikus bőrrrel kapcsolatos kutatások helyzetét és a várható tudományos prognózisokat./mti/

17.15/ok

- 38 -

NA 1730

bb. 60. sajtótájékoztató a veseátültetés kérdéseiről

t vt/gk/e h1 hgy

1973. március 19.

a veseátültetéssel kapcsolatos kérdésekről tartott sajtótájékoztatót hétfőn az egészségügyi minisztériumban dr. aczél györgy csoportfőnök. egyebek közt elmondotta, hogy a központi-
lag előkészített és összehangolt hazai szervátültetési program keretében az első veseátültetést ez év január 18-án végezték el a szegedi 1. számú sebészeti klinikán. egy 21 éves nő élő édesanyjának veséjét kapta. a műtét technikailag jól sikerült, de néhány nap múlva kilökődési tünetek mutatkoztak, ezért a beültetett vesét el kellett távolítani. a beteg jól van, továbbra is művese-kezelésben részesül.

ugyancsak a központi program keretében január 31-én miskolcon először került sor olyan átültetésre, amelyet egy elhunyt veséjével végeztek. a 35 éves szabó bálintnak - aki öt éves kora óta egyre rosszabbodó, idült vesebetegségben szenvedett - miskolcon január 31-én éjszaka beültették egy baleset folytán meghalt, egyébként egészséges ember veséjét. a műtét technikailag kitűnően sikerült. a beültetett vese fokozatosan működni kezdett és február 15-től már abbahagyhatták az évek óta tartó művese-kezelést. a szervezet befogadta az idegen vesét, kilökődési tünetek nem mutatkoztak. mindezek alapján jogos volt a remény, hogy az átültetés tartós eredménnyel jár. sajnos, nem így történt. a betegnek február 23-án baloldali, majd 26-án jobboldali tüdőgyulladásra keletkezett. a heveny betegség megfelelő gyógykezelés hatására ugyan kielégítően gyógyulásnak indult, de március 2-án - az akkor már jó közérzetű beteg - agyvérzés következtében, minden orvosi erőfeszítés ellenére meghalt. a boncolás, továbbá a most befejeződött bonyolult és sokrétű szövettani vizsgálat alapján megállapították, hogy az új vese kifogástalanul beépült a szervezetbe. ennek ellenére az évek óta érkárosodásban is szenvedő beteg sikeres átültetés után, az egyre jobban működő új vesével - amelyet a szervezet is befogadott - hirtelen meghalt.

ezzel kapcsolatban a tájékoztató hangsúlyozta: a kezdeti sikertelenség, illetve fél siker természetesen nem jelenti azt, hogy ez a munka leáll. szeged és miskolc kész további átültetésekre, sőt budapesten is befejezéshez közeledik a felkészülés számos egészségügyi intézmény, orvosok és más egészségügyi dolgozók áldozatos munkájának eredménye a transzplantáció, ami tulajdonképpen kísérlet egy-egy menthetetlen beteg ember életének meghosszabbítására.
/folyt.köv./
17.25/e

- 39 -

NA 1730

bb. 60. /sajtótájékoztató...folyt./e

az egészségügyi minisztérium és a munkában résztvevő valamennyi intézmény és egészségügyi dolgozó mindent elkövet, hogy még ez év első felében minél több újabb átültetésre kerüljön sor, és azok tartós eredményt hozzanak. a meghívott szakemberek válaszában elmondották azt is, hogy az átültetés nem minden vesebeteg esetében alkalmazható. még az alkalmasnak ítéltéknél is nagy a kockázat: a jelenlegi nemzetközi tapasztalatok szerint körülbelül 50 százalék. /mti/

bb.62. petar urumov bolgár festőművész tárlata pécssett

vid/fm/ok hgy

1973. március 19.

pécssett nemzetközi tárlatsorozat kezdődött, amelynek során - körülbelül két év alatt - bemutatják a szocialista országok egy-egy kimagasló képzőművészének alkotásait. az első alkalommal petar urumov bolgár festőművész képeiből rendeztek kiállítást. a tárlatot hétfőn ünnepélyes keretek között nyitották meg a józsef attila művelődési házban, ahol jelen voltak a mecsekaljai város kulturális életének vezetői, dr. sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója méltatta a modern bolgár festőművészet kiemelkedő alakjának munkásságát, s utalt arra, hogy petar urumov a két világháború között csaknem egy évtizedik élt hazánkban és emlékezetes kiállításon mutatta be vásznait a budapesti ernst muzeumban. a pécsi tárlatot, amelyen a művész huszonhét alkotása látható, március 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők, azt követően finnországban mutatják be a képeket. /mti/

bb.64. gumipari, kaucsukipari és petrokémiai együttműködéseket készítettek elő - befejeződött a magyar-szovjet állandó munkabizottság 5. ülése

t bé/pá/sb/ok hgy

1973. március 19.

befejeződött budapesten a nehézipari minisztériumban a magyar-szovjet kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó munkabizottság 5. ülése. a tárgyaló magyar delegációt górnagy sándor nehézipari miniszterhelyettes, a szovjet küldöttséget n.i. szorokin kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai miniszterhelyettes vezette. tárgyalásai-
kon megállapították, hogy a két minisztérium közötti együttműködésnek további lehetőségei vannak. ennek jegyében előkészítették a gumipari, a kaucsukipari és a petrokémiai egyezményeket az 1976-80-as évek időszakára. az állandó munkabizottság 5. ülésén górnagy sándor és n.i. szorokin aláírta a szintetikus zsíralkoholok gyártásának szakosításáról és e munkával kapcsolatos kooperációról szóló egyezményt. a szovjet delegáció meglátogatta az országos gumipari vállalat szegedi emegé, és budapesti cordatic gyáregységét, valamint a dunai kőolajipari vállalatot. a küldöttség elutazott hazánkba. /mti/

17.30/ok

- 40 -

NA 17²⁰

bb.65. hazaérkezett törökországból a vöröskereszt küldöttsége

hi/ok hgy

1973. március 19.

a török vörös félhold társaság meghívására tett egyhetes látogatás után hazaérkezett törökországból a magyar vöröskereszt küldöttsége. rostás istván főtitkár elmondotta: látogatásuk igen hasznos volt. áttekintést kaptak a török vörös félhold társaság működéséről. fölkerestek több kormányzóságot, tanulmányozták a mentőszolgálatot, az ápolónőképzést és a véradást.

a helyi közigazgatási vezetők, valamint a vörös félhold társaság helyi vezetőségei mindenütt barátságos fogadtatásban részesítették a küldöttséget.

- a megbeszélések során egybehangzó vélemény alakult ki arról, hogy kedvezőek a lehetőségek a török vörös félhold társaság és a magyar vöröskereszt közötti kapcsolatok erősítésére - fejezte be nyilatkozatát a vöröskereszt főtitkára. /mti/

bb.66. losonczi pál látogatása bács-kiskun megyében

vid/fm/ok hgy

1973. március 19.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn kétnapos látogatásra bács-kiskun megyébe érkezett. fogadására a megyehatáron megjelent és utján elkísérte dr. romány pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára és dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke.

losonczi pál a megye vezetőinek társaságában elsőként az országos vízügyi hivatal vizgépészeti vállalatát kereste fel lajosmizsén. a 3. számú gyáregység udvarán vajda józsef, a vizgazdálkodási tröszt vezérigazgatója, a vállalat és a gyár vezetői fogadták az elnöki tanács elnökét, s be is mutatták neki a készülő termékeket. köztük a 200 köbméter irtartalmu óriási hidroglobuszokat. köszöntötték a vendéget a gyár „petőfi sándor”, és „jóreménység”, szocialista brigádjainak vezetői, nyilas ferenc és dékány kálmán, akiknek kérésére losonczi pál beírta nevét birgádnaplókba.

/folyt.köv./

- 41 -

17.50/ok

NA 18²⁰

bb.66./Losonczi pál ... folyt./ok

ezután a vállalat központi épületében a négy gyáregységgel rendelkező, 1972-ben 218 millió forint termelési értéket előállító vállalat fejlődéséről, terveiről folytattak eszmecsere-t. a tröszt és a vállalat vezetői elmondták, hogy 1966. óta főként vízellátáshoz, csatornázáshoz, víziközművesítéshez szükséges gépi berendezéseket gyártanak, 10-12 százalékban exportra. a világ 12 országába szállítanak uszószivattyukat, öntöző-szivattyukat, acélszerkesztő víztornyokat, ivóvíztisztító berendezéseket. ez önmagában is a vállalat és gyárainak elismerését jelenti. itthon városi, illetve ipari szennyvíztisztító telepek kivitelezésén, vízművek létesítésén dolgoznak. készítik a keleti-főcsatorna felszíni vízművét, a tiszai öntözőmű szabályozó berendezését, szolnok város felszíni vízművét. Losonczi pál kérdéseire elmondták, hogy a vállalat vidéki gyárai - a Lajosmizsei is - jelentősen hozzájárulnak a munkaerő helyben történő lekötéséhez.

Losonczi pál programja kecskeméten folytatódott, ahol találkozott bács-kiskun megye párt-állami és népfrentbizotsági vezetőivel. a megbeszélésen dr.romány pál, a megyei pártbizottság első titkára többek között elmondta: bács-kiskun megye fejlődése - a problémák ellenére - dinamikus. a megye teljesítette a negyedik ötéves terv időarányos részét, még az olyan „nehéz” területen is, mint a lakásépítés. minden lehetőség megvan az előző tervidőszakhoz képest felemelt program teljesítésére, a 20 000 lakás felépítésére 1975-ig. már készül a megye a következő tervidőszak feladataira is. ezek közé tartozik például a felsőfoku szerepkört betöltő kecskeméti korszerű városi jellegének tovább növelése, a homok komplex hasznosítása, a tanyai gondok további hathatós enyhítése, és a megye ipari strukturájának korszerűsítése.

szóba kerültek a belpolitikai élet időszerű kérdései is. Losonczi pál a most zajló tanácstagi jelölőgyűlések megyebeli tapasztalatairól kért részletesebb tájékoztatást. dr.greiner józsef, a megyei pártbizottság titkára és farkas józsef, a megyei népfrentbizottság titkára elmondták, hogy a jelölőgyűlések nagyrészt már megtartották. a gyűlések igen aktívak: eddig 44 tanácstagi körzetben történt kettős jelölés. a legtöbb jelölőgyűlésen településfejlesztési kérdésekkel, a kulturális élet fejlesztésével foglalkoznak.

ezt követően a kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karának nemrég elkészült új oktatási épületébe látogatott Losonczi pál. dr.somos andrás, az egyetem rektora köszöntötte majd dr.filiusz istván, a főiskolai kar igazgatója elmondta, hogy 1971. őszétől működik a főiskolai karként, s jelenleg 335 hallgatója van, akik kertész üzermérnökök lesznek majd négy szakmában: a gyümölcs-, a szőlő-, a zöldség és a dísznövénytermesztésben.
/folyt.köv./

17.55/ok

NA 1815

- 42 -

Az intézmény

bb.66./Losonczi pál ... 2. folyt./ok

Losonczi pál megtekintette az új oktatási épületben lévő természettudományi, valamint szőlészeti- borászati tanszék modern előadótermeit, laboratóriumait. a főiskolai kar teljes épületkomplexuma 78 millió forint beruházással épül, s ez év őszére elkészült a kollégium, az étkezdé, a tornacsarnok s a növényház is.

az elnöki tanács elnökének hétfői látogatása a tiszakécske-kerekdombi új élet termelőszövetkezetben ért véget. itt vincze lajos, a szövetkezet elnöke tájékoztatta a vendéget, aki megtekintette a tisz-lakótelepet, a gazdaság új szarvasmarha-majortját és zöldségtermesztési telepét. Losonczi pál a tiszaparti nagyközség pártbizottságának székházában találkozott a négy helybeli termelőszövetkezet elnökeivel és más vezetőivel, s elbeszélgetett velük eredményeikről, gondjaikról.
/mt1/

...

bb.67. vezess baleset nélkül - szolnok megyei mozgalom a közúti biztonságért

vid/fm/ok hgy

1973. március 19.

háromszáz vállalat, intézmény vett részt a szolnok megyei rendőrfőkapitányság és a közúti balesetelhárítási tanács „vezess baleset nélkül” mozgalomában, amelynek tavalyi eredményeit hétfőn hirdették ki szolnokon. több mint hétezer hivatásos gépkocsiveető száznyolcvanhárom millió kilométert tett meg tavaly - husz millióval többet, mint 1971-ben. ugyanakkor az előző évinél tízzel kevesebb, ötvenöt közúti balesetet okoztak. a mozgalom - amelynek szolnok megyében több mint egy évtizedes hagyománya van - hozzájárul ahhoz, hogy a megye a közlekedési balesetek számát tekintve kedvező helyet foglal el az országos statisztikában.

a hétfői értékelés alkalmával tizenkilenc vállalat és intézmény kapott az elmúlt évi eredmények alapján vándorszerleget és oklevelet./mt1/

...

18.15/ok

NA 1825

- 43 -

bb.69. nem sok meleg volt sándor és józsef zsákjában

1 sz/tm/sb/ok hgy

1973. március 19.

kontinensünk legnyugatibb, s legkeletibb területeit legszámitva északi széllel kísért, hűvösebb légtömegek árasztották el Európát. a nappali középhőmérsékletek hétfőn nem érték el az átlagot. dél-európában hasonló a helyzet, athénban csak 14 fokot mértek bár az évszakban szokásos átlag 20 fok. hűvösödik az a szokatlanul enyhe levegő is, amely korábban észak-európát árasztotta el. megszűntek a 10 fokos hőmérsékleti eltérések, amelyek megtépték a sokévi átlagot, bár svédország déli részén még hétfőn is 4-8 fokot mértek - amely ott még mindig magas hőmérsékletnek számít. egyébként észak-európa felé újabb enyhe légtömegek közelednek, s így remélhető, hogy ismét előjön a szokatlan meleg.

az elmúlt 24 órában hazánk időjárását is a hűvösebb légtömegek határozták meg, bár nincs hideg, de a szokásos 10-12 fok helyett csak 6-11 fok közötti hőmérsékletet mértek ország-szerte. a dunántúlon, elsősorban síófok környékén 70 kilométeres sebességű szél volt, s az ország többi részén is 40-50 kilométeres széllesekkel észleltek. amíg budapest felett felhőtlen volt az égbolt, addig a tiszántúlon futózáporok, a kékesen pedig hózáporok voltak.

a következő napokban - péntekig - északi széllel kísért felhőátvonulások, néhol futó záporok várhatók. később a széljárás nyugatira fordul, és fokozatosan mérséklődik. éjszakai fagyok is előfordulhatnak: a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, plusz 2 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között várható./mt1/

bb.70. kodály-est békéscsabán

vid/fm/ok hgy

1973. március 19.

kodály-estet rendeztek hétfőn békéscsabán a jókai színházban. a koncerten fellépett a debreceni kodály kórus, és a debreceni máv szimfonikus zenekar, gulyás györgy karnagy vezényletével./mt1/

18.20/ok

NA 18²⁰

- 44 -

bb.68. a tanácstagi jelölőgyűlések eddigi mérlege

tm/h1/ok hgy

1973. március 19.

a választási jogszabályok szerint március 12.-26 között kell a jelölőgyűlést megtartani az ország 67 114 helyi tanácstagi választókerületének mindegyikében. a kéthetes időszak első felén folytatottunk. a tervezett időpontokban a jelölések több mint felét szinte kivétel nélkül mindenütt megtartották. a választási szervek tapasztalatai és jelentései szerint valamennyi jelölőgyűlés a törvényes előírások betartásával zajlott le. a gyűlésekre a demokratikus, nyílt, tárgyilagossággal jellemezhető. sok közsgben a jelölés „hivatalos”, része után is együtt maradtak a résztvevők, és közvetlen eszmecsere során beszéltek meg jelölőjükkal az ottani lakosság gondjait, igényeit. a választók élénk közéleti érdeklődésére utal, hogy a jelölőgyűlések résztvevőinek száma az 1971-es választás azonos időszakához viszonyítva amikor pedig a képviselők jelölése is növelte a részvételt gyarapodott. eddig csaknem másfél millió állampolgár vett részt a tanácstagi jelölésben. a jelölőgyűlések aktivitására jellemző, hogy azokon összesen 150 000 felszólalás, javaslat, vélemény hangzott el. a közérdekű javaslatok megvalósítása érdekében számos felajánlás történt társadalmi munka végzésére is.

a választók egyébként megfontoltan, tárgyilagossággal mérlegelték a jelöltek alkalmasságát, és a legtöbb esetben egyetértettek a hazafias népfrotrnak a jelöltek személyére vonatkozó javaslatával. csaknem 700 választókerületben két jelöltet állítottak, míg néhány esetben hármas jelölésre is sor került. örvendetesen igen gyakori a választók bizalmára méltónak bizonyult tanácstagok újra jelölése, ami egyben a helyi tanács illetve a tanácstag eddigi tevékenységének elismerését is kifejezi. a jelölések ország-szerte tovább folytatódnak./mt1/

bb.71. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig

hgy ok

1973. március 19.

35. tv-adóberendezés próbaüzeme
36. határátkelőhely avatása
37. szakmunkás tanuló munkásvédelmi verseny
38. a gépipar üzemeltetési járuléka
39. a centrum áruházak divatbemutatója
40. építők szakszervezetének küldöttsége
41. elhunyt dr.gábor ernő
42. kisz vörös vándorzászlója
43. vinkler lászló kiállítása
44. barzó endre kiállítása
45. a színházművészeti szövetség közgyűlése /folytatások/
46. biztonsági szemle
47. mszbt jutalomutazás

/folyt.köv./

- 45 -

18.40/ok

NA 18⁴⁰

bb.71./ a belföldi ... folyt./ok

48. tanácskörtársasági könyvkiállítás
 49. csillagászati tavasz
 50. hódzapor a mátrában
 51. jelölőgyűlések első félideje
 52. székely mihály emlékeset
 53. hazánkba érkezett moravia
 54. a tsz-szövetség küldöttgyűlése
 55. kisz kb vándorzászló szentesen
 56. a fáklya legújabb száma
 57. ifjúsági találkozó esztergomban
 58. diplomáciai hírek
 59. henry bonnier előadása
 60. sajtótájékoztató a veseátültetésről
 61. tanácskozás a művelődésügyi minisztériumban
 62. bolgár festőművész tárlata
 63. hazaérkezett a könnyűipari delegáció
 64. a magyar-szovjet közlejtőfeldolgozó ipari bizottság ülése
 65. vöröskereszt küldöttség
 66. losonczi pál látogatása bács megyében
 67. vezess baleset nélkül
 68. jelölőgyűlések mérlege
 69. sándor-józsef nap
 70. kodály est.
 71. hírjegyzék
- /mti/

bb.72. prof.dr.günter heydennek

tm/h1/ok hgy

1973. március 19.

a német dszocialista egységpárt központi bizottsága marxizmus-leninizmus intézete igazgatójának vezetésével hétfőn küldöttség érkezett budapestre. hogy tárgyalásokat folytasson az mszp központi bizottsága párttörténeti intézetével való együttműködésről.

/mti/

bb.45./ a magyar színházművészeti ... 3. folyt./ok

dr.malonyai dezsd, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője hozzászólásában értékelte a színházművészeti szövetség négyéves munkáját, és szólt a feladatokról, gondokról. ezután vas imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára üdvözölte a tanácskozást.

/folyt.köv./

- 46 -

19.00/ok

1973

bb.45./ a magyar színházművészeti ... 4. folyt./ok

a közgyűlés részvevői sokrétűen foglalkoztak a színházi élet problémáival, s felvetették a színész utánpótlásnak a színházi munkafeltételek javításának kérdéseit. szó esett az ülésen a színház és az ifjúság kapcsolatáról is. a hozzászólók kifejtették, hogy a színház fontos szerepet tölt be a fiatalok izlésének csiszolásában, műveltségi szintjének emelésében, nem utolsósorban az új publikum nevelésében. ilyen vonatkozásban előrehaladás történt az elmúlt négy év során budapesten és vidéken is. például a színházművészeti szövetség közreműködésével az iskolatelevízióban színházi kurzus indul a kicsinyek számára, ahol a színház szeretetére és ezzel együtt a műsor megértésére nevelik a gyerekeket.

a magyar színházművészeti szövetség negyedik közgyűlésének utolsó napirendi pontjaként került sor az új elnökségi tagok, az új vezetőség megválasztására. a színházművészeti szövetség elnöke ismét sulyok mária, a vígszínház tagja lett, a szövetség főtitkára kazimir károly, a thália színház főrendezője, művészeti vezetője; ügyvezető titkár: valentin ágnes./mti/

bb.73. időjárásjelentés

tr/ok hgy

1973. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

széles hűvös idő

felhőátvonulások, szórványosan futó eső, havaseső. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között./mti/

kbb

1973

- 47 -

bb.74. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok hgy

1973. március 19.

72. ndk - küldöttség

73. időjárás

74. híregyzék

/mt1/

...-

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy

- v é g e -

20.30/ok

NA 21⁰⁰

- 48 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. március 20.

kk 1. kerületi népfrent-bizottságok a főváros centenáriumaért

i tf/tm-ju hi -cz

1973. március 20.

néhány kiragadott példából összeállított „mozaik-kép”, is érzékeltetheti, milyen sokrétő programmal emlékeznek meg budapesten a hazafias népfrent kerületi bizottságai a főváros centenáriumáról.

az v. kerületben az „ismerd meg budapestet... mozgalom keretében január óta vetített képes előadásokat rendeznek. a fiatalokat májusban belvárosi sétára invitálják, a kulturális emlékekben gazdag kerület nevezetességének alaposabb megismerésére. a kerületi általános és középiskolások, valamint a vállalati kiszervezetek tagsága részére rejtvény-versenyt hirdetnek. a találós kérdések „főszereplői”, a kerület száz év alatt nevezetessé vált objektumai, emlékművei, jeles szülöttei.

a viii. kerület népfrent bizottsága a többi között helytörténeti és fotokiállításal, emlékezik meg a jubileumról. „írók, költők a józsefvárosban”, címmel dokumentációs kiállítást rendeznek. a kerület lapjában, a „józsefvárosban”, felelevenítik a 100 éve történt fontosabb eseményeket. pályázatot is hirdetnek „ismerd-e a józsefvárost?”, címmel. a kerületi iskolákban mindenütt megemlékeznek a centenáriumról. a diákok munkáiból és kerületi gyűjtésből kiállítást rendeznek. a fiatalság 50.000 óra társadalmi munkát vállalt a szűkebb lakóhelyi környezet megszüpítésére. a testvérmegye, bács-kiskun kiemelkedő személyiségének a kerepesi temetőben levő sírját ugyancsak önkéntes munkával gondozzák.

/ folyt. köv./

NA

- 1 -